2. Una loteria escolar tiene un premio de $2 500

y se repartird en partes iguales entre el nume-

ro de ganadores, como se observa en la gréafi-

ca. Contesten lo que se pide.

a)

b)

iQué le sucede a la gréfica conforme au-
menta el nimero de ganadores?

¢ Qué pasa con la cantidad a repartir cuan-
do el nimero de ganadores aumenta al
doble?

mero de ganadores aumenta al triple?

¢Y cuando el nu-

Pesos ($)

2500

2000

1500

1000

500

Reparto del premio

20 25 30 35 40 45

Numero de ganadores

¢Y al cuadruple?

Unan los puntos de las graficas con una linea, ¢ es una linea recta?

i Qué obtienen si se multiplica un valor del eje x con su correspondiente valor

del eje y?

ordenada de los puntos.

Prueben con los diferentes valores de la abscisa y la

Escriban una expresion algebraica con la que determinen la cantidad de dinero

que le toca a cualquier nimero de ganadores.

3. Con apoyo de su maestro, revisen sus respuestas y, en caso necesario, corrijan. Com-

paren las gréaficas y hagan en su cuaderno lo que se indica.

a) Describan en qué se parecen y en qué son diferentes.

b) ¢Qué valores obtienen si se dividen cualquier valor del eje y, entre su correspon-

diente eje x?

c) Observen en cada gréfica cudl es el valor de y cuando x vale cero. Posteriormente,

La grafica que corresponde a una variacién inversa, cuan- =
do todos los valores involucrados son positivos, es una %

lean y comenten la siguiente informacion.

hipérbola de una sola rama.

La expresion algebraica que representa una situacién de =
variacion inversamente proporcional es k = xy, donde k3
representa la constante de proporcionalidad, x es dife- =X

rente de 0 y también y = =

4. Resuelvan los problemas presentados en el recurso informatico Problemas de dlis-

tintos tipos de variacion, que implican variacion lineal, directa e inversa, para que

-

15
10 \

0 10 15 20 25 30 35 40 45 50 S5 60 65 70 75 8 85 90 O

&)

continten estudiando las caracteristicas de los diferentes tipos de variacion.

100 105
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Sesion
1
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22. Poligonos 2

m Para empezar

Desde la antigliedad se usan poligonos para recubrir pisos, hacer pa-

trones en telas, tapetes o vitrales. Sin embargo, no todos los poligo-

nos sirven para cubrir completamente las superficies; para lograr esto
es necesario tomar en cuenta sus angulos y algunas de sus propie-
dades.

En primer grado estudiaste algunos tipos de angulos y las relacio-

nes entre ellos; por ejemplo, los &ngulos opuestos por el vértice y los
angulos adyacentes. En esta secuencia estudiaras algunas relaciones

entre los angulos de los poligonos.

Suma de angulos internos

1. Determina cuanto mide el angulo faltante en cada poligono sin

usar el transportador.

@ >

Los angulos opuestos por el vértice
son los que tienen el mismo vér-
tice, y los lados de uno son prolon-
gacién de los lados del otro. Estos N
angulos siempre tienen la misma
medida. Los angulos adyacentes
tienen un lado comtn y la suma
de ambos es 180°.

Glosario

<Ay <C } son opuestos 60° 60°

<By<D [ por el vértice

<By<C
<Ay<D [ son adyacentes

60° 60°

2. En grupo, comparen sus respuestas y describan en su cuaderno
gué procedimiento utilizaron para encontrar la medida de los an-

gulos faltantes. Luego, lean la siguiente informacion.




Un dngulo interno de un poligono es el que se encuentra delimitado por dos
lados consecutivos, es decir, por cada vértice del poligono hay un angulo
interno. Como su nombre lo indica, el &ngulo se forma dentro del poligono.

® Manos a la obra

3. Mide los 4ngulos internos de los siguientes poligonos con tu transportador, anétalos

sobre la figura y calcula su suma. Después, escribe el resultado en las lineas.

w o |

A D

" HO)




4. En la siguiente reticula traza diferentes poligonos regulares e irregulares de 4, 5
y 6 lados. Luego mide los angulos internos de cada uno y obtén su suma.

5. Marquen en parejas la opcion correcta a partir de sus respuestas anteriores.

Enunciado Suma de los angulos internos

a) La suma de los angulos internos

de un poligono de cuatro lados es: D 180° D 270° D 360° D 450°
b) La suma de los angulos internos

de un poligono de cinco lados es: D 180° D 360° D 450° D 540°
¢) La suma de los &ngulos internos

de un poligono de seis lados es: D 180° D 360° |:| 540° D 720°
d) La suma de los angulos internos I:l I:l I:l I:l

de un poligono de siete lados es: 360° 540° 720° 900°
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6. Comparen sus resultados con los de sus companeros; si fueron diferentes, discutan
en qué lo son y corrijan lo que sea necesario. En particular, observen qué sucedio con
las respuestas que marcaron en la actividad 5. ;Pudieron indicar cuél es la suma de

los &ngulos internos de un poligono de 7 lados?

7. A partir de los resultados de las actividades anteriores, lean en grupo la siguiente

informacioén.

La suma de los angulos internos de un poligono cualquiera con n lados es (n— 2) x 180°

Angulos internos y externos de un poligono

1. Calcula la suma de los angulos internos de los siguientes poligonos utilizando la for-

mula establecida en la sesién anterior.

Numero de lados del poligono n 8 11 24 2018

Suma de angulos internos

Sesion
2

2. Determina la medida del 4ngulo faltante en cada poligono sin usar transportador.

3. Encuentra el nimero de lados del poligono y completa la tabla segun corresponda.

Suma de los angulos internos

; 1080° 17 640° 21060°
del poligono

Ndmero de lados del poligono
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4. Comenta con un compafiero cdmo calcularian la medida de los angulos internos de
un poligono regular con n lados y justifiquen su procedimiento.

a) ¢Cémo son entre si los angulos internos de un poligono regular?

5. En equipo, lean la definicién de dngulo externo y respondan tomando en cuenta la

siguiente figura.

El dngulo externo de un
poligono es el que se
forma por uno de sus
lados y la prolongacién
del lado adyacente. Cada
angulo externo es su-
plementario del dngulo
interior que comparte el
mismo vértice.

a) De los angulos marcados, ¢cudles son angulos externos del triangulo?

angulo
externo .

b) ¢Cuantos angulos externos del triAngulo encontraron?

c) ¢Qué relacion tienen los angulos 24y £6?

¢Y los angulos 27y £9?

6. Deduzcan cuanto suman las medidas de las siguientes parejas de angulos adya-

centes sin usar transportador. Después, lean la informacién.

ay/LABC+ /4= _ QBCA+4£7=_ e) LCAB+ £1 =

b)LMBC+z6=___ d) £4BCA+2£9=__ f) £LCAB + £3 =

4
La suma de las medidas de los angulos interno y externo de un vértice de un poligono es
180°. Es decir, dado un vértice, el angulo interno y cualquiera de los dos externos son suple-
mentarios.

(PH
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7. En pareja, hagan lo siguiente en su cuaderno.

Paso 1. Dibujen un pentagono convexo e irregular en una hoja

cuadriculada.

Paso 2. Tracen un angulo externo por cada vértice, es decir, pro-
longuen los lados como en la figura de la derecha.
Paso 3. Marquen los angulos externos como en la figura.

Paso 4. Recorten con tijeras cada uno de los angulos que mar-

caron.

Paso 5. Haganlos coincidir en un punto sin que se traslapen.

8. Comenten sus resultados y respondan las siguientes preguntas.

a) ¢Qué observaron?

b) ¢Creen que pasara lo mismo si dibujan un pentagono diferente o si dibujan un

poligono con un numero de lados diferente?

) ¢A qué conclusion llegan?

9. Con apoyo de su maestro, lean y analicen la siguiente informacién.

La suma de los angulos externos de un poligono, uno por cada vértice, es de 360°. No importa
cuél de los dos angulos externos se tome por cada vértice porque miden lo mismo.

10. Observen el recurso audiovisual Angulos internos y externos de un poligono. Des-

pués comenten cudles son las caracteristicas y propiedades de estos angulos.

11. Calculen el dngulo faltante de la figura.

40°

50°

ow
()

4
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Sesién Angulo central y relaciones entre los demés
3
1. Traza con el compas el circuncirculo de los siguientes poligonos regulares, es decir, el

circulo que pasa por todos los vértices. Revisa el ejemplo. También traza los radios a

cada vértice y contesta las preguntas.

A5
|

/

1

circuncirculo

a) Describe qué tipo de triangulos se forman en cada poligono y qué relacion hay

entre ellos.

b) Compara tus respuestas con las de un compafero. ;Son iguales?

Sino lo son, comenten en qué son diferentes y argumenten sus respuestas.

2. En grupo y con ayuda de su maestro, lean la siguiente informacion.

Los poligonos regulares tienen una circunferencia circunscrita, es decir, una circunferencia
que pasa por cada uno de sus vértices. El dngulo central del poligono regular se forma con los
radios que unen el centro del poligono con dos vértices consecutivos.
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3. Completen la tabla sin usar transportador y contesten las preguntas.

NUmero de
lados

Nombre
del poligono
regular

Medida
del angulo
central

Medida
del angulo
interno

Medida
del angulo
externo

a) ¢De qué manera pueden calcular la medida del angulo central de cada poligono

regular sin usar transportador?

b) ;De qué manera pueden calcular la medida del angulo interno de cada poli-

gono?

¢) Una vez que conocen la medida del angulo interno, ;cémo pueden calcular la

medida del angulo externo?

d) En cada poligono, (qué relacion tienen las medidas del angulo central y

el externo?

e) En cada poligono, icuanto suman el angulo interno y el central?
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4. Con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

En un poligono regular con n lados, la medida del &ngulo central es: %

En un poligono regular, las medidas de los angulos central y externo coinciden.
Y los dngulos central e interno son suplementarios, es decir, suman 180°.

©m) 5. Observen el recurso audiovisual Angulos centrales de un poligono regular. Presten

atencién a los elementos que lo forman y como calcular su medida.

Sesion ® Para terminar
4

Problemas sobre angulos de poligonos

@ 1. Trabajen en pareja. Resuelvan las siguientes preguntas sobre engranes.

36°

a) ¢Cuantos grados tiene que girar un engrane de 20 dientes para que cada diente

se mueva una posicion de su lugar?

b) Si el engrane tuviera 100 dientes, ¢cuantos grados tendria que girar?

c) Se tienen dos engranes como en la figura, uno de 100 dientes y otro de 20. Si el

pequeno da una vuelta, ¢cuantos grados gira el grande?
d) Y si el grande da una vuelta, ;cudntos grados girard el pequeno?

¢ Cuantas vueltas completas dara?
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2. Respondan las siguientes preguntas sobre pistas de carreras.

a) Observen la pista de carreras de automoviles con forma hexagonal. Midan los an-
gulos con transportador y contesten: ;cual es el mayor angulo de giro que tendria

que dar un automavil que recorre la pista?

b) ¢Es posible hacer una pista hexagonal diferente donde los giros sean, a lo mas

de 60°? iPor qué?

¢) Se quiere diseflar una pista de carreras poligonal donde los automdviles giren
en cada esquina hacia el mismo lado y en un dngulo no mayor a 20°, ;cual es el

minimo numero de lados que puede tener la pista?

3. Calculen el angulo faltante de la siguiente figura.

()
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23. Conversion de medidas 2

Sesion m Para empezar

La talla y el peso de los bebés pueden ser indicadores de su estado de salud.
Por eso es importante que desde su nacimiento se realicen estas mediciones.
La mayoria de los bebés que nacen entre las semanas 37 y 40 de gestacion,
y estan sanos, pesan entre 2.6 y 4 kg. La alimentacion que recibe el bebé
también es importante para su desarrollo. Generalmente, los bebés que se
alimentan con leche de férmula consumen entre 3y 4 onzas cada tres horas.

¢De cuantos gramos es la diferencia que hay entre el peso minimo vy el
maximo que tiene un bebé sano al nacer? ; Cuantos mililitros de leche toma
un bebé recién nacido al dia? En esta secuencia trabajaras con equivalencias
entre unidades de peso del Sistema Internacional y del Sistema Inglés, asi como

con las unidades de capacidad, para contestar preguntas como las anteriores.

® Manos a la obra

Pesoy alimentacion

1. Trabaja individualmente. Marca con una palomita (v') la unidad de medida que con-

sideres adecuada para cada caso. En tu cuaderno justifica tu eleccién.

a) El peso aproximado de un colibri es de:

) I:l 0.0120 toneladas I:l 0.120 kilogramos I:l 12 gramos I:l 1200 miligramos

) El peso aproximado de un elefante es de:

Glosario
Dosis: canti-

dad de medica- I:l 5 toneladas I:l 500 kilogramos I:l 50000 gramos I:l 500 hectogramos

mento que se

debe adminis- ¢) El peso aproximado del libro de Matematicas 2 de Telesecundaria es de:
trar para pro-

ducir el efecto
deseado. i I:l 450 decigramos D 0.450 kilogramos D 450 gramos I:l 4500 miligramos

d) La dosis de un medicamento en capsula es de:

I:l 20 decigramos D 0.200 kilogramos D 2000 gramos I:l 2 miligramos
2. En grupoy con ayuda de su maestro, comenten y argumenten sus respuestas.

3. Trabajen en pareja para resolver lo que se indica.
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Focha Peso en Peso en =
cuatro meses de edad. En la si- kilogramos | gramos =

Dato interesante
guiente tarjeta de salud se pre- 1/abr/2019 3120 La masa es la cantidad
de materia que
contiene un cuerpo
del bebé a partir de su naci- 2/may/2013 38 y no varia; la unidad
basica para medirla es
1/jun/2019 4706 el kilogr-amo. El peso
es la acciéon que ejerce
la fuerza de gravedad

Monserrat tiene un bebé de - (

senta el registro del peso mensual

miento. Si en la revisién de agos-

to se observé que el peso au-

ment6 500 gramos respecto a 3/jul/2019 5.159 sobre cualquier objeto.
julio, ¢cuél es su peso en ese mo- Una persona no pesa
2/ago/2019 lo mismo en la Tierra

mento? Completen la tabla. . ) que en la Luna, pero

su masa sera la misma
en ambos lugares. Sin
embargo, comunmente
se habla del peso de

b) ¢En qué mes aumentd mas de peso? ¢Cuanto au- los cuerpos, cuando lo
correcto serfa decir la
masa de los cuerpos.

a) ¢Cuanto aumento de peso el bebé en su primer mes?

mento?

c) Enlarevisién hay otras dos bebés, una pesa 3.3 kg, y la otra, 3 kilogramos

con 200 gramos. ;Quién pesa mas?

. ¢Cuaéles de estas igualdades son verdaderas? Marcalas con una palomita (v').

D1g=0.001kg I:l1g=0.01kg D1g=ikg D19=Lkg

100 1000
. En grupo, revisen sus respuestas y, con apoyo de su maestro, analicen la siguiente infor-
macion para determinar si es correcto lo que hicieron. Recuerden que el kilogramo es la
unidad basica de masa en el Sistema Internacional de Unidades (si) y su simbolo es kg.
-
ORGP ® - . IGO0 UGIE" . »- o
Sl Siricm ajiaiile Wi Wi Wi Wi ajiaiile
T Q kg hg dag g dg g mg
1000kg | 100kg 1000 g 100 g 10 g 1g 0.1g 0.01g 0.001 g

a) Completen la siguiente tabla:

Kilogramos 5 2.5 7.5

Miligramos 5000000 50000 500

b) Expresen en gramos cada una de las siguientes cantidades.

15kg=__ 1450cg= 3%kg: 20 4g=

100
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c) Expresen en su cuaderno, de manera general, cdmo convierten una cantidad de

una unidad menor a una mayor y viceversa.

Sesién Cuidados maternos
2 1. Formen equipos para trabajar la siguiente acti-
BRI weight (Ib) Peso (kg) vidad. Monserrat y su bebé van a vivir a Estados
04/01/2019 6.88 3.120 . L. . .
Unidos de América y en la primera revisiéon del
05/02/2019 , , N
06/01/2019 bebé en ese pais le solicitaron que llenara la
07/03/2019 5 159 tarjeta de salud que usan alla. Ayudenla a com-
12.48 pletarla a partir de la tarjeta que ya tenia,
considerando la informacion del recuadro.
El médico sugirié a Montserrat que diera a su
Unidad del , bebé diariamente 6 tomas de 4 oz de leche en polvo cada una.
Sistema Libra
Inglés a) ¢Cuanta leche de férmula toma al dia el bebé?
Simbolo Ib
. . b) Los papas de Montserrat le enviaron de Méxi-
Equivalencia
con el 11b= co 10 botes de leche como el que se observa en
Sistema 4536 g . ) .
. la imagen, ¢;para cuantas tomas le alcan-
Internacional
zara?
2. Comparen sus respuestas con el resto del grupo y comenten sus
Lgigedp estrategias de calculo
Sistema Onza 9 ’
Inglés
3. Anoten en su cuaderno, para cada cantidad, un objeto que pueda
Simbolo 0z , . o
tener la medida que se indica en cada inciso.
1oz=
0.0625 Ib a) 1 kg 0759 e)1lb g) 110 1b
Equivalencia
11b = b) 50 mg d) = kg f)1 oz h) 5 oz
16 oz
Equivalencia <@.’4. Observen el recurso audiovisual Unidades de masa (peso) en el Sis-
con el 1oz=
Sistema 2835 g tema Inglés, para que conozcan mas acerca de cdmo surgen estas
Internacional unidades de medida.

82

. Trabaja individualmente. Marca con una palomita (v) la unidad de

medida que consideres adecuada en cada caso. Explica tu eleccion.

a) La cantidad de sangre promedio que tiene una mujer en el cuerpo.

D 42 .5 litros

D 42 .5 decalitros I:l42.5 mililitros I:l42.5 decilitros

b) El agua que le cabe a un tinaco.

I:I 45 kilolitros

|:| 45 litros

D 45 hectolitros |:| 45 decilitros



¢) La capacidad de una botella de agua.

Dato interesante
La onza es una
unidad inglesa que
se usa tanto para
capacidad (volumen
I:I 250 decalitros I:I 250 litros D 250 hectolitros D 250 mililitros cofno para(peso, Paza
diferenciarlas, la onza
6. En grupo, y con apoyo de su maestro, comenten y argumenten sus respuestas. para medir liquidos se
llama onza fluida; sin
embargo, si el contexto
7. Resuelvan en pareja las siguientes actividades. permite establecer esa
diferencia, se puede
usar solo la palabra
"onza"”.

DO.1 decalitro DO.1 litro DO.1 hectolitro D0.1 decilitro

d) La cantidad de café que cabe en una taza.

a) Enunvaso, jentrard mas o menos que medio litro de agua?
¢Y que 200 ml?

b) Para hacer 4 pizzas se usa 1 litro de agua, (serd cierto que para cada pizza

Justifiquen sus respuestas.

se necesitan 250 mililitros deagua? ____ ;Por qué?

¢) Si en una botella hay un litro de agua, icuantos goteros de 10 ml se podrian

llenar? ;Y de1decilitro?

8. En grupo, revisen sus respuestas a las actividades anteriores y, con el apoyo de su

maestro, analicen y apliquen la siguiente informacién.

Ellitro es la unidad bésica de capacidad (volumen de un liquido) en el Sistema Internacional
de Unidades (s1). Su simbolo es 1o L, y de él se obtienen multiplos o submultiplos.

Mdltiplos Submuiltiplos
Kilolitro Hectolitro Decalitro Litro Decilitro Centilitro Mililitro
ki hl dal Lol dl dl ml
1000 | 100 | 101 1L 0.11 0.01 | 0.001 |
L |
Mayores que el litro Menores que el litro

a) ¢Cudles de estas igualdades son verdaderas? Marquenlas con una palomita (v).

1 1
|:| 1 ml=0.001 litro |:|1 ml = 0.01 litro |:|1 ml =m|itro |:|1 ml =750 litro

9. Completen las siguientes tablas:

Litro 3 9 0.50

3 000 6 000 1500

D w
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Hectolitro

1500

Dlw

6 000 0.75

10. Comparen sus respuestas con el resto del grupo y comenten sus estrategias de

célculo.

® Para terminar

Alimentacion y material de construccion

Sesién
3
. 1.
Unidad del
Sistema Onza
Inglés
Simbolo 0z
Equivalencia 1 fez=
q 0.0078125 gl
Equ;gileeToa 11l oz =
Sistema 0.0295
. L=29.5ml
Internacional
Unidad del
Sistema Galon
Inglés
Simbolo gl
Equivalencia 10z=0.0625 b
1lb =160z
Equivalencia
con el 1 galén =
Sistema 3.7851 L

Internacional

84

Trabajen en pareja. En la preparacion de la alimentacion del bebé de
Monserrat, cada onza de leche en polvo se disuelve en una onza
de agua. Respondan en su cuaderno.

a) Sielbebétoma 4 onzas de leche en cada biberon, i qué cantidad de
agua en mililitros consume?

b) Montserrat compra garrafones de 5 galones de agua. ¢Cudantas

tomas de leche se pueden preparar con esa cantidad de agua?

@)
~

Montserrat tiene biberones de dos tamafos diferentes: uno
de 5 fl oz y otro de 240 ml. ;A cudl de los dos biberones le cabe

mas agua?

2. Completen las siguientes tablas:

Lit 24 z
itros 3
Galones 24 0.5 100
1
Onzas 50 1 3 3.25
Li 5 3
itros 2

3. Comenten y argumenten sus respuestas con su maestro y sus compaferos. Luego,

resuelvan la siguiente actividad.

Maria es pediatra y sabe que, para un nifio de 9 afios, la dosis de un medicamento

es de 15 ml al dia por cada 10 kg de peso, que se debe repartir en tres tomas iguales.

a) ¢Qué cantidad de jarabe le debe indicar en cada toma a Alonso, que tiene 9 anos

y pesa 42 kg?



4. Anoten en su cuaderno un objeto que pueda tener la capacidad que se indica en cada

inciso.

a) 10 litros Q) ;Iitro e) 1.50z g) 100z
1

b) 500 mililitros d) 5 mililitros f) 24l h) 3 gl

5. En grupo, y con apoyo de su maestro, comenten y argumenten sus respuestas.

6. Observen el recurso audiovisual £/ volumen de los liquidos en el Sistema Inglés para <©.>

gue conozcan mas acerca de como surgen estas unidades de medida.

7. Trabaja individualmente. (.)

a) Leonardo construye una casa y comprd dos toneladas y media de varilla de g
¢ Sj cada tonelada tiene 150 varillas, ;cuél es el peso de cada varilla
e Para construir una habitaciéon de 4 m x 4 m se requieren 82 piezas de varilla.
¢Para cuantas habitaciones de ese tamafo alcanzan las dos toneladas y me-

dia que compro?

b) Comprdé 35 bultos de cemento para construir el piso (echar el firme)
de una habitacion de 4 m x 5 m. Un ingeniero le dijo que calculara

dos bultos por cada 1.5 m?. ;Cuanto cemento sobrara o faltara?

e ;Puede transportar los 35 bultos de cemento en una camioneta de dos tone-

Galones

ladasdecarga? ___ ;Por qué?

e En un balde entran 5 kg de cemento, ;cuantos baldes de 500 g se pueden

llenar?

e Comprdé dos galones de pintura para pintar una superficie de 72 m?. Si el ren-

dimiento de la pintura es de 9 m? por cada litro, jsobra o falta pintura?

iCudnta? _____ ;Para cuantos metros cuadrados

Dato interesante
En el Sistema Inglés de
medidas existen algunas
diferencias. Por ejemplo,
el galén britanico,
iAlcanza la cubeta para impermeabilizar la habitacion? Justifica tu respuesta.  llamado también galon
imperial, es mayor que
el galén estadounidense
y equivale a 4.546 litros.
El galén estadounidense
como la que se observa en la imagen. Le dijeron que con un litro cubria 1 m2.  se usa con mayor

frecuencia en productos
. .. F 2 . 4
Si la superficie de las paredes que recubrird es de 135 m?, ; cuantas cubetas de quimicos, pinturas y

éstas necesita? Justifica tu respuesta. solventes, incluso en
productos de limpieza.

8. Compara tus respuestas con otros equipos y comenten sus estrategias de solucion.

alcanza la pintura que compré?

e Comprdé una cubeta de 5 gl de impermeabilizante para el techo de una habi-

tacion de 4 m x 5 m. Con dos pasadas, cada litro rinde un metro cuadrado.

e Para dar un acabado texturizado en algunas paredes comprd una cubeta
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24. Area del circulo

Sesion ®m Para empezar

AG 2 6 4e En primaria estudiaste que para calcular el perimetro de un
@ circulo se usa un numero especial llamado Pi, cuyo sim-

@ bolo es la letra griega = y tiene un valor aproximado
“) de 3.14. Este numero indica cuantas veces cabe el
(| didmetro de un circulo en su circunferencia; por eso,
(o) para calcular el perimetro del circulo se utiliza la
s 2 0 07 formula: P = 7 - didmetro, o lo que es lo mismo,
O "8 rog0e?® oY o P=2-z-radio.

iPor qué estas formulas son equivalentes? ;Sabes

@S [< 6 I V 6 & cémo se calcula el area de un circulo? ¢ Sera necesario ha-

a 6 g“‘ cer uso siempre de x? En esta secuencia lo descubriras.

® Manos a la obra

Contando cuadritos

Dato interesante
Es imposible conocer el
valor exacto de . Para
cuestiones practicas lado de cada cuadrito como la unidad de longitud (u), por lo tanto,
se usa 3.14, pero en
realidad la parte decimal
es infinita y sin periodo,
como lo puedes ver en

la imagen de inicio.

1. Trabajen en pareja. Completen los datos que se piden; consideren el

cada cuadrito mide 1 unidad cuadrada (u?).

Radio del circulo =

Area aproximada del circulo =

Radiodel circulo=__ Radio del circulo =

Area aproximada del circulo=__ Area aproximada del circulo =
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Radio del circulo =

Area aproximada del circulo =

N 7

2. La parte azul de la siguiente figura corresponde al cuadrado que se

forma sobre un radio del circulo. Analicen sus resultados de la acti-
vidad 1y observen esta figura; con base en su andlisis, subrayen la

afirmacion que completa el enunciado.

El &rea del circulo esta entre:

* 2y 3 veces el cuadrado * 3y 4 veces el cuadrado e 4y 5 veces el cuadrado

del radio. del radio. del radio.

3. A partir de sus respuestas, marquen con una palomita (v') la opcién que consideren

correcta segun la medida del radio indicado. Pueden usar calculadora.

Radi ) . ,
adio El &rea del circulo (cm?) esta entre:
(cm)

5  [asys0 [ds0y75 [ 175y 100 [T100y 125
8  [isy192 [1192y 256 [1256y 320 [1320y 384
10 [1soy100 [1100y 200 [1200y 300 [1300y 400
15 [e75y900 [Joooy 1125 [J1125y1350 | 1350y 1575

. Comparen sus resultados con sus companeros; si son diferentes, verifiquen por qué

lo son y corrijan lo necesario. En particular, argumenten la respuesta que subrayaron

en la actividad 2.
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Sesion

¢Y cudles laféormula?

1. Trabajen en pareja. Tracen en una hoja una circunferencia de 6 cm de radio. Dividanla
en 18 partes como se muestra en la figura de la izquierda. Recorten cada una de las

partes y acomodenlas formando la figura de la derecha.

K M

Observen gue la figura formada se parece a un romboide. Calculen el area de esa

figura considerandola un “romboide”; para ello respondan las siguientes preguntas.

a) ¢Cudl es la férmula para calcular el area del romboide?

b) Observen que la altura del “romboide” es aproximadamente igual al radio del

circulo. ¢Cuanto mide?

c) Observen que la base del “romboide” es la mitad del perimetro del circulo.

i Cuanto mide la mitad del perimetro del circulo?
d) ¢Cual es el area del “romboide”?

e) ¢Y ladel circulo?

2. Comparen sus respuestas con las de sus compafieros. Después, lean y comenten la

siguiente informacion.

Si pudiéramos dividir un circulo en mas partes y formar una figura como la siguiente:

Observariamos que cada vez se parece mas a un romboide cuya area es:

A = base x altura

: : ) ) P 2.x-
Como la base del romboide es la mitad del perimetro del circulo, entonces: 5 ;T Loy
y la altura del romboide corresponde al radio del circulo; por lo tanto, el area del
circulo es:
A=m-r-1, obien, A=m - 1?
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3. Analicemos otra manera de encontrar la formula para calcular el drea del circulo.

Relinanse nuevamente en parejas y consideren los siguientes poligonos regulares.

Observen que entre mas lados tiene un poligono regular, mas se asemeja a un circulo.
a) ¢Cudl es la formula para calcular el drea de un poligono regular?

b) ¢Coémo se calcula el perimetro de un circulo?

c) ¢A gqué medida del circulo se aproxima la apotema del poligono regular entre mas

lados tenga?

d) Sisustituyen sus respuestas de los incisos b) y ¢) en la férmula para calcular el area

de un poligono regular, ;qué obtienen?

4. En grupo, comenten sus respuestas y corrijan lo necesario. Luego, con ayuda de su

maestro lean la siguiente informacion.

Perimetro X apotema

El area de un poligono regular se calcula con la férmula: A =
2

Si consideramos el circulo como un poligono regular de un nimero infinito de lados, podemos

aplicar esta férmula al circulo. Con lo que obtenemos:

_2-m-rer

T =ET obien, A=m 12

A

5. Utilicen el recurso informatico Calculo del area del circulo sequn Arquimedes,
donde analizaran algunas maneras de determinar la férmula para calcular el area
de un circulo. En: https://www.proyectodescartes.org/Telesecundaria/materiales_
didacticos/Tm_b04_t06_s01-JS/index.html
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H Para terminar

Las partes coloreadas

1. Calcula el &rea de cada parte coloreada. Considera un cuadrito como u?

—J

N

%
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2. Resuelve los siguientes problemas.

a) ¢Cual es el area de un circulo cuyo diametro mide 10 m?

b) El &rea de un circulo es 12.56 cm?, ;cuanto mide su radio?

C) El perimetro de un circulo es 6.28 cm, ;cual es su area?

d) Una glorieta mide 10 m de radio y tiene en su centro una fuente circular de 3 m
de radio.
e La base de la fuente se va a cubrir
con mosaico, icual es el minimo de
metros de mosaico que deben com-

prarse?

e La parte de la glorieta que no queda
cubierta con la fuente se va a cubrir
con pasto en rollo, icuantos metros
cuadrados de pasto deben comprar-

se?

e) Los poligonos de las siguientes imagenes son regulares. Anota la expresion que

corresponde al drea de la parte de color.

Area=__ Area=__ Area =

3. Observen el recurso audiovisual £/ area del circulo y comenten los procedimientos
para calcular el area del circulo que permiten resolver problemas relacionados con @;)

este tema.

ADE
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25. Medidas de tendencia central

y de dispersién 1

Sesion ®m Para empezar

¢En alguna ocasion te ha to-
cado participar en un estudio,
encuesta o conteo estadistico?
Tal vez no lo has hecho, pero
quiza los conoces o has utiliza-
do sus resultados.

Por ejemplo, en la pagina

electroénica del Instituto Nacio-

nal de Estadistica y Geografia (Inegi) se puede consultar el portal Cuéntame, donde se
encuentran los resultados de diversas encuestas, como la Encuesta Nacional de Vivien-
da (enwi), la Encuesta Nacional sobre el Uso del Tiempo (enut), la Encuesta Nacional de
Ocupaciéon y Empleo (enoe) o la Encuesta de Cohesion Social para la Prevenciéon de la
Violencia y la Delincuencia (Ecopred), entre muchas otras.

En esta secuencia emplearas algunos de esos resultados para continuar estudiando
las medidas de tendencia central y dispersién. Particularmente, aprenderas qué es la

desviacidon media y como se obtiene.

Grado de escolaridad

Dato interesante
Los grados de
escolaridad nos Emma consulta el portal Cuéntame y encuentra esta informacion:
permiten conocer el
nivel de educacién

de una POblaCién En México, los habitantes de 15 airos y mds tienen 9.1 grados de
determinada. ) ) o ,
escolaridad en promedio, lo que significa un poco mds de la secundaria

concluida.

1. Lean en pareja la siguiente situacion y respondan lo que se les pide.

Inegi, “Encuesta intercensal’, 2015.

v

Al leer esto, a Emma le surge el interés por averiguar en su comunidad:
e Cudl es el grado de escolaridad mas frecuente?
e Cuél es el grado promedio de escolaridad (media aritmética)?

e Cuél es el grado maximo y minimo de escolaridad?
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a) ¢De qué manera creen que Emma podria obtener informacion para dar respuesta

a sus inquietudes?

2. Por su parte, Joel realizd una encuesta a las primeras 30 personas que encontrd

y que aceptaron responderla. Los resultados que registrd son los siguientes:

7 9 22 14 20
3 1 4 19 5
10 5 11 4 8
18 12 9 16 13
11 10 8 13 21
13 18 2 15 22

a) Con base en la informacidon anterior, contesten.

¢Cual es el grado de escolaridad mas frecuente ;Cuél es el grado de escolaridad promedio (media
(Mo)? aritmética, M)?

¢Cudles son los grados de escolaridad maximo y ¢Cudl es el rango de los grados de escolaridad (R)?
minimo (Ls y Li)?

3. Manuel es una de las 30 personas que contestd la encuesta. El tiene 18 grados
de estudio y considera que el grado de escolaridad promedio nacional (9.1) no

refleja su situacion. ¢Qué tan alejado del promedio nacional se encuentra?

a) Analicemos qué tan alejados o cercanos al numero de grados de escolaridad
promedio de estudios estan las personas que participaron en la encuesta de

Joel a partir de la ubicacién de cada uno de los datos en la siguiente gréfica.
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Numero de personas

25

20

15

10

Grados de escolaridad de las 30 personas encuestadas por Joel
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5 10 15 20 22

Grado de escolaridad

b) En el eje horizontal, ubiguen el punto que corresponde al valor del grado de es-
colaridad promedio (M) del grupo. También ubiquen los valores del grado
de escolaridad mas frecuente (Mo) y el valor de la mediana (Me). ; Cual de estos

tres valores esta mas al centro de los datos?

c) En la grafica también ubiquen el grado de escolaridad promedio nacional (9.1) y
comparen los datos y valores de sus medidas de tendencia central. Obser-
ven cémo estan distribuidos todos estos datos, ¢ consideran que el valor de 9.1
grados de escolaridad también es representativo para el caso de los 30 datos

registrados? ;Por qué?

d) ¢Cual es la diferencia entre el grado de escolaridad minimo de las 30 personas

(Li) y el promedio nacional? ¢Y cual es la diferencia entre

el grado méaximo (Ls) y el del promedio nacional? ;Qué tan

alejado o cercano lo observan?

4. Comparen sus respuestas con el grupo. También consideren comparar los grados
promedio de escolaridad nacional (9.1) y la media aritmética del conjunto de las
30 respuestas (M). ; Cual valor consideran que representa mejor el caso de Manuel

y por qué?




® Manos a la obra

Comparando conjuntos

1. Trabajen en parejas. Analicen qué tan alejados o cercanos estan los 30 datos registra-

dos por Joel respecto a su media aritmética que representa los grados de escolaridad

promedio del grupo de las personas que participaron en la encuesta.

Consideren el valor del grado de escolaridad promedio (media aritmética, M) y

obtengan la diferencia que hay respecto a los grados de escolaridad de Manuel y de

cada uno de los datos.

Diferencia respecto a la media

aritmética

Diferencia respecto a la media

aritmética

Sesion

0 0 — (media aritmética) =

10
11
12
13
14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

18 — (media aritmética) =

a) Elndmero de grados de escolaridad que tiene Manuel, ;es menor o mayor que el

valor promedio del grupo (M)?

b) Comparen la diferencia entre el valor O y el de los grados de escolaridad de

Manuel, ¢qué signo tiene esa diferencia?

¢ Cual es mayor?
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¢) Sumen todas las diferencias, ;cuél es el total?

a

El signo de la diferencia entre el dato y el valor de su media aritmética indica
si el dato esté antes o después de ese valor.

d) Completen la siguiente tabla con el valor absoluto de cada diferencia obtenida en

la tabla anterior.

Dato 0

|dato — media aritmética |

Dato 11

| dato — media aritmétical|

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Dato interesante

El valor absoluto de un
numero es la distancia de
dicho ntmero al cero. Se
expresa asi:

[-5] =5, y se lee: “el valor
absoluto de -5 es igual a 5”.
S| =5 se lee: “el valor abso-
luto de S esiguala 5”.

Dos nimeros que tienen
igual valor absoluto, pero
distintos signos se llaman
opuestos o simétricos.

Cada valor absoluto
representa la distancia del
valor de un dato a la media
aritmética. Las distancias
se consideran siempre
positivas, por eso se obtiene
el valor absoluto.
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e) Obtengan el promedio de las distancias. Pueden utilizar una calcu-

ladora.

. Comparen sus resultados con sus compafieros. Comenten cual es la

mayor distancia que hay entre un dato y su media aritmética. Des-
pués, lean y comenten la siguiente informacion con ayuda de su

maestro.

Al promedio de los valores absolutos de las distancias entre
cada dato (valor) con respecto a su media aritmética se le
llama desviacién media (DM) y representa una medida de
la dispersion de los datos. Se expresa como:

d, = M|+|d, = M| +|d; = M| +---+|d, - M]|
n

DM =

Donde M es el valor de la media aritmética del conjunto de
datos, n es el numero total de datos y d,, d,,..., d_son los
valores de los datos.

Si el valor de la desviacién media es muy alto implica ma-
yor variabilidad entre los datos, mientras que un valor
igual que 0 implica que todos los valores son iguales, no
hay variabilidad y, por lo tanto, coinciden con el valor de la
media aritmeética.




a) Con base en la informacién anterior y en las actividades de la sesion 1, jentre
qué datos hay mayor diferencia respecto a los grados de escolaridad pro-

medio?

3. Emma también realiza una encuesta a 30 personas y los datos que obtiene son los 4-’

siguientes:
Grados de escolaridad de las 30 personas encuestadas por Emma

30

25

20
(%2}
(4]
c
o
£
2.

o 15
oS
o
()
g
3
Z

10

5

[ |
B | [ |
0 Y o B [ [

0 0 1 2 3 5 6 11 12 13 14 15 16 17 18

Grado de escolaridad

a) En este caso, icudl es el nimero de grados de escolaridad mas frecuente?

b) ¢Cuél es el nimero de grados de escolaridad que corresponde a la mediana?

Represéntenlo en la gréafica.

c) ¢Cual es el numero de grados de escolaridad promedio (media aritmética)?

Represéntenlo en la grafica.

d) ¢Cudl es el rango de los grados de escolaridad?

19 20

21

EEEQ_EEEImCECCE_E_EE_

22
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e) Completen la siguiente tabla.

Valor absoluto de la diferencia respecto Valor absoluto de la diferencia respecto

a la media aritmética a la media aritmética

10

1

12

13

14

15

(<DH
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|0 — media aritmética| = 16
17
18
19
20
21
22
23
24
|9 — media aritmética| = 25
26
27
28
29

30

f) Calculen el promedio de las distancias de cada dato respecto a su media aritmé-
tica, es decir, la desviacion media (DM). Pueden apoyarse de una calculadora.
g) De acuerdo con el valor de la desviacion media, ¢este conjunto de datos tiene

mayor o menor variabilidad?

4. En grupo, revisen sus resultados y respuestas. Con apoyo de su maestro, comparen
la gréfica y los resultados de la sesion 1 con los de esta sesion. (En qué conjunto hay

mayor dispersion entre los datos? Justifiquen su respuesta.

(@‘) 5. Observen el recurso audiovisual Como obtener la desviacion media de un conjunto
de datos. Posteriormente, comenten en grupo y con apoyo de su maestro el proce-

dimiento que se sigue para calcularla.




1.

Numero de personas

Para terminar

La asistencia

Entrevisten a 30 personas de su localidad y pregunten su grado de escolaridad. Re-

gistren sus resultados en la siguiente gréfica.

Grados de escolaridad de las 30 personas entrevistadas por

Sesion
3

25
20
15
10
5
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
Grado de escolaridad
a) Obtengan a continuacién las medidas de tendencia central y de dispersion, y
ubiquenlas en la grafica.
Moda Media aritmética Mediana
Rango Desviacion media
b) Comparen sus resultados con los de la actividad 2 y los de la sesién anterior. Des-
criban qué cambios y coincidencias observan.
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c) Consideren los grados de escolaridad promedio nacional segun el Inegi y descri-
ban en su cuaderno qué tan lejos o cerca de ese valor se encuentran los valores

de los grados de escolaridad promedio de cada conjunto estudiado.

<-> 2. Durante una semana, la asistencia a dos talleres de artes fue la siguiente:

A: 0, 45, 49, 50, 51, 55, 100
B: 48, 48, 50, 50, 51, 51, 52

a) En el taller A, ;cual fue la asistencia promedio de la semana (media aritmética)?

i Cual es el valor de la mediana de asistencia durante esa semana?

b) En el taller B, ;cudl es la asistencia media de la semana?

i Cual es el valor de la mediana?

c) ¢Qué tanto varié la asistencia en el taller A?

iYenelB?

d) Para reconocer la dispersion de los datos de estas dos muestras, ¢seria necesario
calcular la desviacion media o es suficiente con calcular el rango?

¢Por qué?

e) ¢Cual es la desviacion media?

<-’ 3. Las carreras anotadas por dos equipos de beisbol en la serie de cinco partidos han

sido:

Carreras anotadas en cada partido
A 6 8 1 2 3
B 8 4 3 4 1

a) ¢Cual es el rango del numero de carreras anotadas por cada equipo?

¢Y la media aritmética?

b) En este caso, (sirve el rango para diferenciar entre si los resultados de estos equi-

pos? Justifiquen su respuesta.




€) Si ubican en una recta los cinco datos del equipo A, ¢a qué distancia de la me-

dia estd cada uno? (Recuerda que la distancia se considera siempre positiva.)

d) Registra en la tabla la distancia a la que se halla cada dato con respecto a la

media.

Numero de carreras
anotadas por partido

Distancia con respecto
a la media

e) ¢Cual es el valor mas cercano a la media aritmética?

¢ Y el mas lejano?

f) ¢Cudl es la media aritmética de esas distancias?

Discutan, con argumentos, sus respuestas con otros companeros. En caso de no

coincidir, revisen sus procedimientos y calculos para llegar a un acuerdo.

. Calculen la desviacion media de las carreras anotadas por el equipo B.

En grupo y con ayuda de su maestro, expongan y argumenten sus procedimientos

y calculos. Determinen cual es el equipo mas consistente y por qué.

. Completen la siguiente conclusion sobre el tema de los grados de escolaridad en

México y su comunidad.

De acuerdo con los resultados obtenidos al realizar

encuestas a grupos de 30 personas de , el namero
de grados de escolaridad waximo es y el minimo es
El nimero de grados de escolaridad promedioes — , y al

compararlo con los grados de escolaridad promedio nacional se observa que

es_ ;loqueimplica que las personasestan ____ que la

poblacion del pais.
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26. Histogramas y poligonos

de frecuencia

®m Para empezar

¢Te has preguntado alguna vez cémo se produjeron las estadisticas o la
informacion que nos proporcionan los medios de comunicaciéon? Por
ejemplo, sabemos que en México tres de cada diez mujeres se convier-

ten en madres antes de cumplir 20 afios; también que entre 40 y 60%

de los embarazos entre las jévenes no son deseados. (De

ddénde surgen estos datos? ¢ Por qué podemos confiar en ellos?

La mayor parte de los datos se generan a partir de su le-

vantamiento y registro por medio de encuestas, conteos o

sondeos. Una vez que se han recolectado, es importante saber

comunicarlos. Para ello es necesario conocer, estudiar y aplicar los diferen-

tes conceptos, técnicas, procedimientos y recursos estadisticos que existen. En
esta secuencia conoceras y utilizaras dos tipos de gréficas que permiten orga-

nizar y presentar datos agrupados en clases o intervalos.

® Manos a la obra

Programa de television

1. Trabajen en pareja la siguiente actividad.
A 30 alumnos de segundo grado que vieron un programa de television se les
aplicd una encuesta y una de las preguntas planteadas fue: “;Qué calificacion le
asignas, entre 0 y 20 puntos, segun tu grado de satisfacciéon, a los contenidos del

programa?”. La serie de 30 respuestas que dieron fue:

3 14 13 3 13 9 17 13 3 17
8 0 9 13 8 8 20 14 10 2
20 13 9 10 16 2 12 1 2 20

a) ¢Como organizarian esta serie de respuestas?
b) Muestren en su cuaderno los datos organizados de acuerdo con el criterio que

indicaron.




c) ¢Qué grafica elegirian para representar los resultados de las respuestas y por qué?

Construyanla en su cuaderno.
d) ¢Cudl es el grado de satisfaccion mas frecuente acerca de los contenidos del pro-

grama por parte de los estudiantes?

{Es posible identificar ese valor en la gréfica?

Si la respuesta es afirmativa, ubiquenlo.

e) ¢Cudl es el promedio del grado de satisfaccion (media aritmética)?
De igual manera, si es posible, ubiquen ese valor y tracen una linea perpendicular
al eje horizontal.

f) Si se toma como referente la ubicacion de la media aritmética, ¢es posible decir
que hay 50% de respuestas antes del valor de la media y otro 50% después?

En caso negativo, sefalen la proporciéon en que se distribuyen

las respuestas a partir de la ubicacion de la media aritmética.

g) Ahora consideren cudl es el puntaje de las respuestas mas frecuentes y senalen

qué proporcion representa del total de respuestas obtenidas.

Observen la grafica.

a) Describan en su cuaderno sus Puntajes asignados por los televidentes al programa

. de televisién
caracteristicas: los valores de los Vist

ejes, el tipo de barras, los titulos 10

de los rétulos de las series de da-

tos representados, entre otros.

b) Comparen esta gréafica con la °
que construyeron y sefialen en
su cuaderno las diferencias.
c) En esta Ultima grafica, ubiquen 0 oo 3.5 6.8 9-11 12-14 15-17 18-120

Numero de personas que contestaron

los valores de la media aritmé-
tica y la moda. Luego describan Puntajes asignados
en su cuaderno en qué porcen-

taje quedan distribuidas las respuestas de los estudiantes respecto de cada una

de esas medidas.

En grupo, comparen sus respuestas. Consideren las caracteristicas diferentes a las
suyas gque otros compafieros encontraron y la manera en que se presentan en el
gréfico. Con ayuda de su maestro, lean la siguiente informacion, coméntenla y con-

sideren las caracteristicas que identificaron.
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El histograma es una representacion grafica que se utiliza en estadistica. Esta formado por
barras que se presentan juntas, es decir, sin espacio entre ellas. La base de cada barra corres-
ponde a un intervalo y su altura representa la frecuencia de ese intervalo.

Valores de la
frecuencia

Titulo del histograma
9
E 8
8 7
£
g 6
B B Barras
o 4
3 3
z 2
= 1
0
02 35 68 9-11 12-14 15-17 18-20  valordel
intervalo
Titulo del eje horizontal
_
Intervalos
Sesion Los intervalos

1. Trabajen en pareja. La siguiente pregunta también pertenece a la encuesta aplica-
da a los estudiantes: “;Cuanto tiempo pasaste frente al televisor viendo ese pro-
grama?”. Las respuestas se han reagrupado en cinco intervalos. El intervalo 30-59
agrupa los tiempos iguales o mayores que 30 minutos y menores o iguales que 59
(esto se expresa como: 30 < t < 59).

Tiempo (min) 0-29 30-59 60-89 90-119 120-150

a) Representen en su cuaderno estos resultados con la grafica que consideren mas

adecuada.
b) El punto medio del intervalo (30-59) es (30 + 59) + 2 = 44.5, ;cudl es el centro, o

punto medio, de los demas intervalos? Completen la tabla.

Tiempo (min) 0-29 30-59 60-89 90-119 120-150

Frecuencia 2 4 8 7 9

Punto medio del
intervalo 44.5
(tiempo en min)

N

) ¢Cudl es el tiempo mas frecuente que pasaron viendo el programa?

Expliquen cémo lo determinaron.
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d) Elaboren en su cuaderno el histograma utilizando valores centrales de cada in-

tervalo.

e) En grupoy con apoyo de su maestro, lean la siguiente informacion.

o
El tamano de un intervalo es igual a la diferencia entre dos limites inferiores o superio-
res sucesivos. Por ejemplo, en el histograma el primer limite superior es 29, y el siguientes es
59; en consecuencia, el tamano del intervalo es igual a 59 — 29 = 30.

La siguiente grafica es un histograma. En ella se muestran los datos obtenidos
al contestar una de las preguntas de la “Encuesta Nacional de Habitos, Practicas
y Consumo Culturales” realizada por el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes
(Conaculta) en 2010.

¢;Cuantos libros tiene aproximadamente en su casa?

40
o
& 3 = )
2]
© 30 Dato interesante
Qg 75 Cada intervalo del
0 & histograma tiene un
% 45 20 limite inferior y uno
T 5 superior.
o g 15 P
é‘ )
= 10
S
3 5

Q
‘e sps eS8
NS Y s W W
Numero de libros

Fuente: Conaculta, “Encuesta Nacional de Habitos, Practicas
y Consumo Culturales”, 2010.

a) ¢Cual es la pregunta que contestaron las personas entrevistadas?

b) ;Qué porcentaje contestd que tiene 10 libros o menos en su casa?

C) ¢Qué porcentaje contestd que tiene entre 51y 100 libros?

d) El numero total de personas encuestadas es 30403. ; Cuantas personas contesta-

ron que tienen 10 libros 0 menos en su casa?

. Comparen sus respuestas con las de otra pareja. Comenten como las determinaron.

Si los procedimientos fueron diferentes, intercambienlos y pruébenlos.
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Sesion
3

Elaboracion de mas histogramas

1. Trabajen en equipo y analicen las siguientes graficas que muestran otros resulta-

dos relacionados con la pregunta: ”;Cuantos libros tiene aproximadamente en su

casa?”.
Ingreso mensual familiar de las personas que contestaron la encuesta
y sefialaron tener mas de 10 libros en su casa
7000
6000
%]
£ 5000
o
2
o 4000
a,
g 3000
<
3} 2000
g
2 1000
0
Q Q ) Q Q Q Qo Q Q
IS N N NS
Q/ / '\,/ / ,\’/ '\// /69 /69 Q‘;‘s
N Ny
N é”Q “)QQ v‘i? <o°Q f\"? SIS vg’b
¥ ¥ F 8 9 g 9 3
Ingreso mensual en pesos
a) ¢Qué informacion presenta la grafica anterior?

i Qué representa cada numero del eje vertical de la grafica?

Observen como esta rotulado el eje horizontal. ; Qué representa cada valor, por
ejemplo, $1501-$3000?
Utilicen los datos de la gréfica para completar la siguiente tabla.

Ingreso mensual en
pesos (intervalo)

NUmero de personas
(frecuencia)

106

La primera barra corresponde al intervalo $0-$1500. ;Qué interpretacion dan

al $0 en este intervalo?

Supongan que unen dos barras continuas de la grafica para formar una sola

barra. ¢ Cudl sera el rétulo de la nueva barra?

¢ Qué altura tendra la nueva barra?
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2. Completen la tabla de frecuencias y el histograma que corresponde a la edad de las

personas que contestaron la encuesta.

Edad de las personas que sefalaron tener mas de 10 libros en casa

Edad en anos
(intervalo de 13-17 18-22 33-37 38-42 48-52 57 o mas
edades)

NUmero
de personas 4200 3000 3200 3 000 2 000 1 800 4 200
(frecuencia)

a) Comparen y comenten la infor-
Edad de las personas que contestaron la encuesta y sefialaron

macion que presentan la tabla tener mas de 10 libros en su casa

y el histograma, a partir de los 5000
siguientes aspectos. @
9 P g 4000
* ;Qué representa la base de &
_ . S 3000
cada barra en el eje hori- 4
o]
zontal? g 2000
3
Z 1000
e En cada situacion, ide qué

0
tamafo son los intervalos? 13-17 18-22 23-27 28-32 33-37 38-42 43-47 48-52 53-57 57+

Edad en afios

e ;Qué datos se presentan en el eje vertical y qué escala se utiliza?

3. De acuerdo con la informacién que presentan la tabla y el histograma de la “Encues-

ta de Habitos, Practicas y Consumo Culturales”, completen el siguiente parrafo:

La “Encuesta Nacional de Habitos, Prdcticas y Consumo Culturales”
vealizada en agosto de 2010 fue contestada por

personas en total. De ellas, 4400 personas tenian entre
airos de edad y personas de 57 airos 0 mas. La edad

de las personas mds jévenes que contestaron tener mas de 10 libros en

sucasaesde _ aios.

vy

4. Observen el recurso audiovisual Histograma y centren su atencién en los aspectos (@.’

relacionados con la construccién de este tipo de gréficas.
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Sesion Graficas poligonales de frecuencias
4

1. Trabajen en pareja. A partir de los siguientes datos, elaboren en su cuaderno una ta-
bla de frecuencias y un histograma que los presente organizados en 5 o 6 intervalos,

segun consideren conveniente. Después, respondan las preguntas en su cuaderno.

80 68 102 95 124 95 121 81 80 106
76 92 68 119 84 113 72 65 97 107
115 73 100 82 98 100 85 94 105 119
67 87 93 120 104 82 115 111 74 82
96 102 77 66 75 92 100 68 124 93

a) ¢Cudl es el dato con mayor valor? ;Cudl es el de menor valor? ;Cudl es la dife-

rencia entre el dato mayor y el menor?

Ala diferencia entre el dato mayor y el dato menor se le llama rango. Una manera de determi-
nar el tamano de cada intervalo es dividir el rango entre el numero de intervalos.

b) Sise quisieran formar 6 intervalos, ;de qué tamano deberia ser cada intervalo?

c) Determinen el valor minimoy el méximo de cada intervalo de su tabla e histograma.

2. Comparen su tabla e histograma con los de otros compafieros y respondan:
a) ¢Utilizaron los mismos intervalos? ;Son todos del mismo tamafio?

b) Una pareja propuso los siguientes intervalos:
61-70, 71-80, 81-90, 91-100, 101-110, 111-120

e ;Son adecuados estos intervalos para considerar los datos? ;Por qué?

3. Un par de estudiantes elaboré el siguiente histograma. Analicenlo y respondan en su

cuaderno.

=
[

a) ¢Cuantos intervalos tiene el histogra-

=
o

ma? ¢ Son del mismo tamafno? ;Cual es

el tamano de cada intervalo?

b) En el intervalo 65 a 74 puntos hay

9 estudiantes que obtuvieron esos pun-

Numero de estudiantes

tajes. ¢Podrian decir cuantos estudian-

O L N WH UT Oy N 0L

tes obtuvieron exactamente 70 puntos?

65-74 75-84 85-94 95-104  105-114 115-124

Calificacién obtenida (puntaje)

¢Y cuantos obtuvieron 71 puntos? ;Por

qué?
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En un histograma por intervalos se plerde la frecuencia de los datos individuales. Ademas,
no es posible realizar operaciones aritméticas con intervalos. En su lugar, se obtiene el punto

medio del intervalo, llamado también marca de clase, para representarlo y operar.

El punto medio de un intervalo se calcula de la siguiente manera:

Limite superior + Limite inferior

Marca de clase =

2
Por ejemplo: Jé+t6s_ 139 69.5
2 2

c) Sefalen con un punto en el eje horizontal del histograma que elaboraron los
valores del punto medio de cada intervalo. Tracen, a partir del primer punto me-
dio, un segmento perpendicular al eje horizontal que interseque el techo de la
barra que corresponde con la frecuencia del intervalo. ;Cémo queda dividida

cada barra?

d) Hagan lo mismo en cada barra para ubicar los puntos medios sobre los techos de
las barras. Unan los puntos obtenidos en el techo de cada barra con segmentos
de recta. Al terminar de unirlos, habran construido un poligono de frecuencias.
Comparen su trabajo con el de sus comparieros. Luego, lean y comenten en gru-

po la siguiente informacion:

La grafica poligonal de frecuencias de datos agrupados en intervalos del mismo tamano se
obtiene al unir, mediante segmentos de recta, los puntos medios consecutivos de los techos

de las barras del histograma correspondiente.

10
Por ejemplo: w 9 AN
(7]
£ 8 [ A\
g7 [ AN
6 | f N\
25 || N——\
g4 | \
2 3 [
2 |
g2
S0 .
Z Poligono de
O 6574 7584 8594 95104 105-114 115-124 frecuencias

Calificacién obtenida (puntaje)

. Tracen los poligonos de frecuencias de las graficas que elaboraron anteriormente.
Para ello deberan determinar el punto medio de cada intervalo. Andétenlo en las ta-
blas correspondientes.

. Observen el recurso audiovisual Poligonos de frecuencia para revisar los aspectos

relacionados con la construccién de este tipo de gréficas.
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Sesién m Para terminar

Interpretacion de graficas estadisticas

(.) 1. Considera el poligono de frecuencias para completar la tabla de distribucion de

frecuencias.

Numero Punto medio | Frecuencia Registro del tipo de cambio del délar en pesos
de Intervalo )
: del intervalo absoluta durante un mes
intervalo
16
1 18.95-18.97 18.96 w 14
S 1o /N
2 18.98-19.00 6 o 10 / \
© 8 \
o]
3 19.02 14 =56
£ 4 L N
4 5 2 2 |
/ ~
5 19.08 2 0 1896 1899 1902 1905  19.08

Precio por délar en pesos

<-> 2. A partir de los poligonos de frecuencia, contesta en tu cuaderno las preguntas.

a) ¢Qué informacién presenta cada poligono de frecuencia?
b) Describe qué ocurre con el grado de estudios
Promedio de escolaridad de la poblacién

de 15 afios y més por grupo de edad y sexo de las mujeres respecto al intervalo de edad y

o 12 qué ocurre en el caso de los hombres.
S 1n . - .
2 1o c) Describe también qué ocurre entre hombres y
Q 9 P\ﬁ\\ . .
I 3 lll \\‘l mujeres cuando el grado de estudios de cada
w0 7 N .
é 6 / grupo es igual o muy cercano, cuando es ma-
5 \\ o
S 4 / \ yor y cuando se invierte.
o 3 . . .
g 2 / \\\ d) Alterminar, intercambia y compara tus respues-
N 1 ~
2 0/ \ tas con las de otros compafieros. Luego, lean la
15-29 30-44 45-59 60 y mas
Edad siguiente informacion.
B Hombres B Mujeres

La grafica poligonal de frecuencias permite comparar el comportamiento de dos o mas con-
juntos de datos que se refieren a la misma situacion.

3. A partir de la gréafica de la actividad anterior, contesta las preguntas.
a) ¢En qué intervalo de edad las mujeres presentan mayor grado de estudios que

los hombres?

b) ¢En qué intervalo de edad es mayor la diferencia entre el grado de estudios de

los hombres respecto al de las mujeres?
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4. Las siguientes graficas muestran algunas de las caracteristicas de los estudiantes de (-
una telesecundaria. Relaciona cada gréfica con la o las afirmaciones que consideres

gue describen la informacién que muestra.

Gréfica Afirmacion

A Calificaciones obtenidas en el examen
de diagnéstico de Matemadticas
20 () La edad de los estudiantes esta entre
o 18 ~
£ 16 11y 15 anos.
;_csu 14
B 12
S 10
K
o 6 () Hay 18 estudiantes de segundo grado
GJ 4
f;s 2 aprobados en Matematicas.
0 5.0-59 6.0-69 7.0-79 8.0-89 09.0-9.9 10
Calificacién
B Numeros de estudiantes aprobados
2] 35 £
v E
s 30° —
© C B
B 25t §
2 E
g 20 _ —— N () Aproximadamente 50% de los estu-
Q 15+
o r - u . L, . . .
o 10 ] N diantes estaninscritos en primer grado.
3] E
E 5.
3
Z 0
> 9 g g 2 < %9
& § g ¢ §F £ $
& < S ;}
& &
N
o1r 02 O3 Materia
Edad de los estudiantes
C @ 25 -
g () Enlatelesecundaria, 31% de los estu-
© 20 O
P o .. diantes son de segundo grado.
@ TN
v 10 / N
A \ o
505 () En la materia de Ciencias hubo alum-
g
2 T 12 13 14 15 nos aprobados de los tres grados.
B Hombres B Mujeres

5. Compara tus respuestas con las de otros compafieros. Comenta qué tipo de datos se
presentan en un histograma y en un poligono de frecuencias. ;En qué se pareceny

en qué son diferentes las gréaficas? Anota las conclusiones en tu cuaderno.

6. Utilicen el recurso informatico Poligonos de frecuencia para analizar otras situaciones @
en las que sea posible organizar y presentar los datos en poligonos de frecuencia.
En: https://www.proyectodescartes.org/Telesecundaria/materiales_didacticos/2m_
b01_t10_s01_descartes-JS/index.html
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6 cm

112

Evaluacién

Es tiempo de revisar lo que has aprendido después de trabajar en este bloque. Resuelve

los siguientes problemas.

-

. Encuentra dos nimeros cuya suma es —12 y su cociente es —5:

2. Escribe una division cuyo cociente sea —%:

3. Escribe una multiplicacion de dos factores cuyo producto sea —4.5:

4. Un camion transporta 50 huacales. En cada huacal van 50 pollos y cada pollo se

venderd en 50 pesos. ;Cuanto dinero se obtendra de la venta de los pollos?

Si cada huacal pesa en promedio 125 kg, ¢ cuantas libras pesa en promedio un pollo?

5. En México se producen diariamente 1.9 x 10° barriles de petréleo crudo. La meta

es producir 2.5 x 10° barriles por dia. ¢ Cuantos barriles faltan para lograr la meta?

6. ¢Cuanto mide un lado del cuadrado naranja de la izquierda?

7. En una escuela primaria, las utilidades de la cooperativa escolar en
un ciclo escolar fueron de $2438. Este dinero se repartird proporcio-
nalmente entre los seis grupos de la escuela. Los grupos de primero
y segundo tienen 20 alumnos cada uno; el grupo de tercero tiene 18;
y cuarto, quinto y sexto tienen 16 alumnos cada uno. Completa la

siguiente tabla anotando lo que corresponde a cada grupo.

Primero Segundo Tercero Cuarto Quinto Sexto

8. Para tejer un mantel de cierta puntada, la maestra indica que deben comprar una

madeja de estambre por cada metro cuadrado que mida el mantel. Clara quiere
hacer un mantel circular de 1.5 m de didametro, i cuantas madejas de estambre debe

comprar?

9. A continuacion se muestra el nimero de aciertos obtenidos en el examen de Mate-

maticas por los dos grupos de 2° grado.

A: 100, 90, 50, 10, 30, 60, 70, 60, 75, 85, 65, 32, 28, 20, 60, 65, 90, 77, 63, 40

B: 26, 30, 15, 48, 35, 97, 25, 60, 28, 75, 35, 68, 70, 57, 85, 80, 55, 80, 64, 72




El examen tuvo 100 preguntas y se considera que el desempefo del grupo es bueno
si el promedio (media aritmética) del nUmero de aciertos obtenidos en total es mayor
que 60.

a) ¢Qué grupo consideras que tiene mejor desempefo?

Justifica tu respuesta.

b) Elabora en tu cuaderno el histograma que muestre la distribucion del nimero
de aciertos obtenidos en el examen de Matematicas por el grupo A.

c) Traza en el histograma los poligonos de frecuencias que muestren las distri-
buciones de los aciertos obtenidos por los dos grupos, asi como los valores
gue consideres importantes para destacar la justificacion de tu respuesta en el
inciso a.

Selecciona la respuesta correcta.

1. En una multiplicacién de cinco factores, el resultado es un nimero negativo. ; Cuan-

tos factores negativos es posible que haya en esa multiplicacion?

a) Soélo uno b) Uno, tres o cinco ¢) Dos o cuatro d) Solo tres
2. Encierra en un circulo las expresiones equivalentes a %n + % ;

3) %(” +%) o 2(%”)+% €)0.5n + 0.5

b)%(n+1) d)Z(n—;D f)%n+0.5

3. Subraya las expresiones que generan la siguiente sucesion de nimeros:
116 210 11

2 r ITI IT[ 4 P
n 1 2" n 1 1
) o) o4 d)025n e O, L L 0.5n
)4 )Zn )4 ) )4+4 )4(n+1) 9)
4. Se tiene el siguiente sistema de ecuaciones:
3x-2y=7
2x+y=14

a) Si se resuelve por el método de igualacién, ;cual es la igualdad que resulta si se
despeja y de ambas ecuaciones? Enciérrala en un circulo.

edx—3x=7—-28 edx+3x=7+28 e4x—3x=7+28 4dx+3x=7-28

b) Si se resuelve por el método de sustitucion, ¢cudl es la expresion que resulta de
despejar x de la segunda ecuacién y sustituirla en la primera? Enciérrala.

e Ty=14-42  «-Ty=14+42  «Ty=14-42 .« Ty=-14-42
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Blogue 3

El arte de las matematicasy
las matematicas en el arte

El pintor Pedro Friedeberg considera que el arte debe es-
tar lleno de simbolismos y lo muestra en sus obras. En
ésta podemos apreciar la conjuncién de dos creaciones
humanas: el arte y la matemadtica. ; Reconoces en esta pin-
tura las figuras que has estudiado? ;Qué formas geomé-
tricas identificas en ella? ;Podrias escribir algo acerca de

lo que te inspira?
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S
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27. Potencias con exponente

entero 2

Sesion ® Para empezar

En diferentes ambitos de la sociedad se manejan cantidades muy gran-
des o muy pequenas. Por ejemplo, el monto total de las remesas que
envian los mexicanos que trabajan en Estados Unidos asciende a miles
de millones de dolares; la deuda publica de México en 2018 era de
11 billones de pesos, aproximadamente; el presupuesto del gobierno
federal también esta en el rango de los billones de pesos; la poblacién
mundial ronda los siete mil millones de habitantes. Ademas de estas
grandes cantidades, se conocen desde hace afnos las que sirven para
expresar datos relacionados con el cosmos, a las que suele llamarse
cantidades astrondmicas.
En esta secuencia continuaras el estudio de la potenciacion, que sirve para expresar,
de manera simplificada, cantidades muy grandes o muy pequefas, como la medida del dia-
metro de una bacteria; asi como para resolver problemas en los que una o varias cantidades

crecen exponencialmente.

® Manos alaobra
La base, el exponentey la potencia

1. Trabajen en pareja. Calculen las potencias que se piden y después contesten las pre-
guntas sin hacer las operaciones.
42 = 43 = 44 = 4° = 46 =

a) ¢En qué cifra termina la séptima potencia de 4?

b) ¢En qué cifra termina la vigésima potencia de 4?

72 = 7= 74= 75 = 76

¢) Sin hacer el calculo, ;cual es la tltima cifra de 772

d) ¢/En qué cifra terminara la décima potencia de 7?

2. Expliquen qué hicieron para responder las preguntas anteriores y concluyan: ;las po-

tencias de una misma base tienden a generar un patron? Argumenten su respuesta.
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3. Calculen mentalmente el resultado de las operaciones y el valor de x.

(8+3)?= Va2 -6 = (B3 +x?2=25
V(35 + 14) = Q+6-11)72= (12 =x)2=49

a) Marguen con una palomita (v') el resultado que consideren correcto para la ope-
racion (298)?2, sin usar calculadora.

[] sss04 [] ss04 [] 90804

b) Elijan el resultado que consideren que corresponde a la operacion (195)?, sin usar
calculadora.

[ 40405 [] 38025 [ 24405

4. En grupo, comparen sus respuestas y comenten la manera en que las obtuvieron.

Los tres elementos de la potenciacién son:

Exponente }
Base Xa = b Potencia

La raiz cuadrada es la operacién inversa de elevar al cuadrado una cantidad llamada base.

fndice ———
e % = X+ Raiz

Radical

Radicando
Cuando se trata de la raiz cuadrada, el indice (2) no se escribe.

5. Marquen con una palomita (v') las respuestas correctas; pueden ser mas de una.

La base de una potencia puede ser expresada como:

D un nUimero I:I una literal D una suma D una diferencia D una ecuacion

El radicando de una raiz puede expresarse como:

I:I un ndmero I:I una literal D una suma I:I una diferencia D una ecuacion

6. Trabajen en pareja. Los numeros anotados en circulos son bases de potencias, los
anotados en triangulos son exponentes y los que estan en cuadrados son potencias
(resultados). Anoten en la tabla las diez expresiones exponenciales que se pueden

formar con ellos.
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@ . 1024 5 . 4096
JENONNO
3 @)
s (2)
1
@ 81 10 @ 000 3
1 125
c 100 4 2
®

a) 9 © 9 L
b) d) b h b

7. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Expliquen cémo los encontraron

y a qué se debe que obtuvieran esas expresiones.

Sesion Crecimiento exponencial
2

1. Trabajen en pareja. Resuelvan los siguientes problemas.
a) En una escuela secundaria hay cinco grupos. En cada grupo se pueden formar

cinco equipos de cinco alumnos cada uno. ¢ Cuantos alumnos hay en la escuela?

b) Un ndmero, mas su cuadrado, es igual a 30. ;Cuéles nimeros cumplen con esta

condicion?

¢) Un numero, mas su cubo, es igual a 30. ; Cuales nimeros cumplen con esta con-

dicion?

d) Encuentren dos numeros enteros consecutivos cuya diferencia de cuadrados

sea 37.

e) Encuentren dos numeros impares consecutivos cuya diferencia de cuadrados

sea 72.

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Vean si hay resultados diferen-

tes que sean correctos y corrijan los posibles errores.

3. Anoten el término que falta en cada operacion.
L] L] L]
a) x| | =37 0 27x25=] e) 74x| | =75

b) DDx53=57 d) 44><DD=44 AL xa5=2a8




[

0) 3*x33x 3=l D2 +32xQ2+3°=
h)23xDDx27:20:1 )(@B8=3)2x

4. Lean la siguiente informacion y revisen sus respuestas de la actividad 3. Analicen los

posibles errores y corrijanlos.

(8-3)°x(8-3)¢=

|

La expresion a™ x a® es una multiplicacién de dos potencias con la misma base. El resultado
es la misma base elevada a la suma de los exponentes, a™ x a® = g™+,

5. Para hacer una caja de papel sin tapa, a una hoja de 20 cm por lado se le recortan

cuadrados de un centimetro por lado en cada esquina.

Luego, las cuatro partes marcadas con lineas punteadas

se doblan hacia arriba, como se muestra en la figura.

a) ¢Cuanto mide un lado de la base de la caja?

b) ¢Cuél es el area de la base de la caja?

c) ¢Cudl es el volumen de la caja?

6. En grupo y con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y analicen los proce-

dimientos que utilizaron; corrijan los errores.

7. Piensen en otras cajas que se pueden hacer con la misma hoja de 20 cm por lado.

Usen la siguiente tabla para contestar las preguntas que vienen después. Si necesitan

mas renglones, hagan una tabla mas grande en su cuaderno.

Medida de cada lado Medida de un lado de los cuadra- Volumen de la caja

de la hoja (en cm) dos que se recortan (en cm) (en cm?3)

20
20

20

20

20

1
2

(20-2)?x1=324

a) ¢ Cual es el mayor volumen que le cabe a la caja?

b) i Qué medida tendran los cuadrados que se recorten para esa caja?

8. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Vean qué medidas pusieron los

equipos que lograron obtener el mayor volumen de la caja; si no coincidieron, ana-

licen quién tiene la razén y por qué.




- 9. Resuelvan el siguiente problema.

1 100

2 100 2

3 100 4

4 8

5 16

6 32

7

8

9

10

11

12

13

14

o
Sesion
3

Pedro se propone ahorrar cada dia el doble de lo que guardé el dia anterior. Maria
piensa ahorrar cada dia $100. Analicen cada plan, completen la tabla de la izquierda
y contesten las preguntas.

Analicen lo que sucede el dia 5.
a) ¢Cuantoahorré Maria? i Cuanto fue el ahorro de Pedro?
b) ¢A partir de qué dia el ahorro de Pedro es mayor que el de Maria?
C) La operacién 2'> permite averiguar lo que ahorré Pedro en un dia especifico.

¢ A qué numero de dia le corresponde?

10. Con apoyo de su maestro, comparen los resultados de la tabla. Comenten por qué

hay un momento en el que Pedro rebasa la cantidad ahorrada por Maria.

11. Observen el recurso audiovisual Crecimiento exponencial para conocer y analizar

otras situaciones que corresponden a este tipo de crecimiento.

El nUmero mas grande posible

1. Trabajen en equipo. Resuelvan los siguientes problemas; algunos pueden tener mas

de una solucion correcta.

a) ¢Como se expresaria el nimero 10 utilizando cinco nueves?

9
Una manera es la siguiente: % +9 = 10. Encuentren otras dos formas distintas y

expliquen por qué se cumplen las igualdades.

b) Utilizando dos cifras diferentes y ningln otro signo, expresen el menor valor en-

tero positivo.

c) Utilizando al mismo tiempo las diez cifras del sistema decimal de numeracion,

expresen el numero 1.

d) ¢Cudl es el mayor valor que se puede expresar con cuatro unos?

e) Expresen el mayor valor posible utilizando tres nimeros dos.

f) Expresen el mayor valor posible utilizando tres nimeros cuatro.

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados.

3. Piensen cudl es la diferencia entre las expresiones (22)? y 2%, y escriban si son equiva-

lentes. Justifiquen en su cuaderno su respuesta.
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4. Con apoyo de su maestro, lean la siguiente informacién y comparenla con lo que

escribieron en el punto anterior.

La expresién (a¥X)Y es una potencia cuya base es también una potencia que estd dentro del
paréntesis (a¥). A esta expresion se le denomina potencia de una potencia y su resultado es a®.

La expresion a¥ es una potencia cuya base es a y cuyo exponente es la potencia de una po-
S
tencia a*.

Por ejemplo, si se da un valor cualquiera a estas expresiones, se tiene:

9 3 . .
(3%)?3 = 3%, mientras que 3°" = 3%/, por lo tanto, estas expresiones no son equivalentes.

5. Escriban el término que falta en cada operaciéon para que sea correcta.

10 (] O
a)3__34=81 e)D = 3 g I)I:l =8_3=%

[ =

o_s oL [P &2 [P
=L Nl = —61—i . 0 -
d) Dzsmzzz 3P [0 |)§=DD

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. Vean si hay resultados diferen-

tes que sean correctos. Analicen los errores y corrijan lo necesario.

7. Los siguientes ejercicios estan resueltos. Desarrollen en su cuaderno los procedimien-

tos necesarios para verificar que los resultados son correctos. Si no lo son, corrijanlos.

2Y (22
2= 3]~ (5)-
2'x 3" _¢ (3P x (2 x3°)2x (32x2)2=1
62

8. Con apoyo de su maestro, revisen los procedimientos que emplearon en la actividad

anterior y determinen qué resultados son correctos y cudles no.

9. Resuelvan individualmente ésta y la siguiente actividad.
a) 12= o 1% = e) 2'=_ g) 25'=_ j) 20=_
b) 15= d) "= 5= hn=__ ) 5=__




10. Anoten en la tabla si el enuncia-

Afirmacion v F do es verdadero (V) o falso (F) y
Si la base de una potencia es 1, el resultado es el escriban un ejemplo en su cua-
exponente. derno.
Si el exponente de una potencia es 1, el resultado
Sl 11. Con apoyo de su maestro, com-
Si el exponente de una potencia es cero y la base paren sus resultados. Analicen

no es cero, el resultado es 1.

los posibles errores y corrijan.

Sesion Para terminar

¢Cuantos ceros después del uno?

Nl NeraElEn Nenaclan NeacEn 1. Trabajen en equipo. Anoten lo que falta
del ndmero decimal exponencial cientifica en la tabla y después contesten.
Uno 100

1% 100 a) ¢Cuantos ceros después del 1 apa-
recen en la escritura decimal del
Un mil cuatriltéon? ____ ;Cuél es
Un millén la escritura decimal del cuatrillon?
1000000000 b) La Tierra tiene una masa de seis cua-
1% 1012 trillones de gramos. Anoten la masa
Un mil de la Tierra en:
billones Notacion decimal:
Un trillén Notacion exponencial:
¢) ¢Cuantos ceros después del uno tiene el millén?
Numero (:I(E:isez(‘tji;iacc;?n d) ¢Cuantos ceros mas que el millon tiene el billon?
e) ¢Cuantos ceros mas que el billon tiene el trillon?
1.5x 1073
2. En la secuencia 15 de este volumen estudiaron la notacion cienti-
)8 ><‘IO% fica, que es una manera de expresar nimeros muy grandes o muy
pequefnos. Anoten lo que falta en la tabla y escriban en su cuaderno
0.6 x 10° por qué lo son.
) 3. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y corrijan si es
necesario.

(OH
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La notacién cientifica se usa para representar cantidades muy grandes o muy
pequenas. En la expresién a x 10", a es un numero decimal mayor o igual que
1y menor que 10. El exponente es un numero entero.

4. Completen individualmente la tabla.

van los problemas. Notaciéon Notacién Notacion Notacion
a) La distancia del p|aneta \Venus decimal cientifica decimal cientifica

al Soles 1.082x 108 km, mien- 80000 0.00008

tras que la distancia de la Tie-

4 : 4
rra al Sol es 1.49 x 108 km. >000000 0.0000004>
e Cudl delos dos planetas 2.7 % 109 2.7 %109
esta mas cerca del Sol?
125000000000000 0.000000000000125

e ;Cuantos  kilébmetros

mas cerca?

b) Se estima que en una galaxia hay 1 x 10" estrellas y que en el cosmos hay
1 x 10" galaxias. ¢ Cuantas estrellas se estima que hay en el cosmos?

¢) La velocidad de la luz es 3 x 108 m/s. Del Sol a la Tierra la luz tarda en llegar
5 x 10%s. ¢Cudl es la distancia del Sol a la Tierra? Expresen el resultado en no-

tacion cientifica.

d) La siguiente tabla muestra el comportamiento de la deuda publica en México de
2012 a 2017.

2012 PE 2014 E 2016 2017

Monto de la deuda publica

56x 10" | 6.1x10" | 7.0x 10" | 83 x 10" | 88x10™ | 9.2 x 10"

(en pesos)

e ;Cuanto mayor era la deuda publica en 2017 que en 20127

e En 2017 habia en México 1.2 x 108 habitantes. ;Cual era la deuda por habi-

tante?
6. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y corrijan.
7. Utilicen el recurso informéatico Crecimiento exponencial para resolver algunas situacio- 6])

nes en las que se aplica este tipo de crecimiento. En: https://www.proyectodescartes.

org/Telesecundaria/materiales_didacticos/3m_b04_t04_s01-JS/index.html
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28. Raiz cuadrada de numeros

positivos

Sesion ®m Para empezar

La raiz cuadrada permite resolver problemas practicos, como calcular la medi-
da del lado de un cuadrado conociendo su area, o la medida del radio de un
circulo conociendo su area. Ademas, hay otros problemas en el campo de las
matematicas que se valen de la raiz cuadrada; por ejemplo, la resolucion de
ecuaciones de segundo grado y el célculo de la medida de uno de los lados
de un tridngulo rectangulo cuando se conocen las medidas de los otros dos.

Esta secuencia es continuacion de la secuencia 16; al estudiarla tendras la

posibilidad de profundizar tus conocimientos sobre la raiz cuadrada, tanto

X para efectuar la operaciéon, como para usarla al resolver problemas.

Laraizenteray el resto

1. Realiza individualmente la siguiente actividad. A continuacién aparecen los ndmeros
naturales del 1 al 100. Tacha los que sean cuadrados perfectos y después contesta las

preguntas.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

a) ¢Cuantos numeros naturales, entre 1y 100, son cuadrados perfectos?
b) iCrees que entre 101 y 200 haya la misma cantidad de cuadrados perfectos?

Verificalo en tu cuaderno. Luego, lee la siguiente informacion.
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Se llaman cuadrados perfectos a los numeros que son resultado de elevar al
cuadrado un nuimero entero, o también a los nimeros que tienen raiz cua-
drada exacta. Por ejemplo: 64 es un numero cuadrado perfecto porque re-
sulta de elevar 8 al cuadrado, o bien porque su raiz cuadrada es 8 y no hay
sobrante o resto.

Manos a la obra

2. Trabajen en pareja. Resuelvan los siguientes problemas.

a) Sise quieren plantar 172 rosales en un terreno cuadrado, de manera que en cada

fila y en cada columna los rosales queden a un metro de distancia...

e ;Cuantas filas de rosales habra?

e ;Sobraranalgunosrosales? _ ;Cuantos?

b) Para cubrir el piso de una sala cuadrada se utilizaron 256 losetas y no se tuvo que
cortar ninguna...
e ;Cuéntas losetas se pusieron en cada fila?

¢ Sjcada loseta mide 30 cm por lado, ¢cuanto mide un lado de la sala?

3. Al calcular la raiz cuadrada de algunos nimeros se obtuvieron los resultados que se
indican. Anoten sobre cada linea el nUmero que corresponde y verifiquen en su cua-

derno que los datos sean correctos.

a) Raiz 7, resto 14 b) Raiz 12, resto 24 c¢) Raiz 15, resto 32

4. Realicen en pareja el siguiente juego. Para ello, indiquen a su companero lo siguiente:

a) Piensa un numero.

b) Elévalo al cuadrado.

¢) Sumale el doble del nimero que pensaste.

Sumale 1.

Después de realizar las operaciones anteriores, pregunten a su compafnero qué
resultado obtuvo. La raiz cuadrada de ese resultado, menos 1, es el numero
gue pensd su pareja. Realicen varias veces el juego y traten de explicar por qué
sucede.




5. Completen la siguiente tabla.

NUmero Raiz entera Doble de la raiz mas 1

9
231
1456
44099

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Verifiquen en la tabla que en los

cuatro casos el resto es menor que el doble de la raiz mas 1.

7. Analicen la siguiente informacién con apoyo de su maestro y vean si coincide con lo

gue concluyeron en la actividad 6.

La raiz cuadrada de un numero positivo que no es cuadrado perfecto tiene una parte
entera y una parte decimal. Por ejemplo, la raiz cuadrada de 138 es 11.7473... La par-
te entera es 11 y la parte decimal 7473..., los puntos suspensivos indican que hay
mas cifras en la parte decimal.

Otra manera de expresar la raiz cuadrada de 138 es: parte entera 11 y resto 17.

El resto siempre es menor que el doble de la parte entera, mas 1.

Sesiég La medida del radio

1. Trabajen en equipo. Resuelvan el siguiente problema y luego completen el procedi-
miento.
René comproé una cisterna de forma cilindrica a la que le caben 2800 litros de

agua. La altura de la cisterna mide 1.5 metros. ;Cuanto mide su diametro?

Formula del volumen del cilindro: V = drea de la base x altura = mr’h
Sustitucion: 2800 dm*= (mr’)15 dm

(2800 litros equivalen a 2800 dm?, para igualar términos

convertimos 1.5 m en 15 dm).

Dividimos ambos miembros de la igualdad del paso anterior entre 15 dm:

2800dm? _ (mrH) 15 dm

15 dm 15 dm

Al efectuar las operaciones, obtenemos: 186.7 dm?=




Dividimos el resultado del paso anterior entre 1 para obtener el radio al cuadrado:

186.7 dm? _
= =
Al efectuar las operaciones resulta: %dmz =r?, que equivale a r’=59.42 dm?.

Obtenemos la raiz cuadrada en ambos miembros de la igualdad:
V2 =V'59.42 dm?
Al efectuar las operaciones resulta: r =
Duplicamos el radio para obtener el diametro:

77dmx2=____dm=____m

2. Con apoyo de su maestro, analicen el procedimiento anterior. Comenten por qué, al

dividir dm? entre dm, se obtiene dm?.

3. Lean y comenten la siguiente informacion.
4

La raiz cuadrada permite simplificar ecuaciones en las que la incognita
esta elevada al cuadrado, puesto que la raiz cuadrada es la operacién inversa
de elevar al cuadrado.

Por ejemplo, si r?= 25, entonces r=v25 =5. Si c?= 30, entonces ¢=v30 =54,
aproximadamente.

4. ;Cuanto medira el didmetro de una cisterna que tiene la misma altura que la cisterna

de René, pero a la que le caben 5000 litros de agua?

5. Trabajen en pareja. Anoten los nimeros que faltan en el esquema.

Al cuadrado Rafz cuadrada

20 > >
Al cuadrado Raiz cuadrada

1.5 > >
Al cuadrado Rafz cuadrada

-5 > >
Al cuadrado Rafz cuadrada

-3.4 > >

127—@
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. Anoten sobre la linea si el enunciado es falso o verdadero. Si consideran que es falso,

den un ejemplo.

a) Si un numero positivo se eleva al cuadrado y al resultado se le extrae raiz cuadra-

da, se llega al numero original.

b) Si un numero negativo se eleva al cuadrado y al resultado se le extrae raiz cuadra-

da, se llega al numero original.

. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. En caso de que no coincidan,

averiglen quién tiene razén. Apdyense en la lectura de la siguiente informacion.

Si un numero positivo se eleva al cuadrado y al resultado se le extrae raiz
cuadrada, se obtiene el nimero original.

7%= 49y V49 =7

Verifiqguen cémo esta ley no se cumple con los nimeros negativos.

. Observen el recurso audiovisual La raiz cuadrada para conocer mas sobre su historia,

su funcién y como obtener la parte entera y el resto.

Para terminar

Aproximacion a la raiz cuadrada

. Trabajen en pareja. Anteriormente estudiaron un procedimiento para encontrar la

raiz cuadrada de un numero mediante aproximaciones sucesivas. A continuacion

analizaran otro procedimiento para encontrar las cifras de la parte entera cuando

se requiere calcular la raiz cuadrada de un ndmero que no es cuadrado perfecto.

Por ejemplo, encontrar la parte entera de /4528.

a) Hay que determinar cuantas cifras tendra la parte entera de la raiz. Comenten
entre ustedes y con otros equipos por qué no es posible que tenga tres cifras.

b) La parte entera de la raiz tiene dos cifras, por lo tanto, es de la forma 10a + b. El
término 10a representa las decenas y b representa las unidades. Eleven este nu-
mero al cuadrado: (10a + b)>= (10a + b)(10a + b) =

¢) Para encontrar la cifra de las decenas, usamos el término 100a? del resulta-
do anterior. Encuentren esa cifra completando la primera tabla de la siguiente

pagina.

4



iPara qué valor de a el valor numérico de
100a? es mayor que 45287

Esto significa que la mejor aproximacién por
defecto (esto es, por abajo de 4528) se produ-
ce cuando a = 6. Esta es la cifra de las decenas

de la parte entera que se busca.

d) Para encontrar la cifra de las unidades, uti-
lizamos los términos 20ab + b? de la ex-
presién obtenida en el inciso b. Como ya
se sabe que a = 6, se sustituye en la expre-
sién anterior y se obtiene 120b + b?. Con
esta expresion hay que aproximarnos a
4528 - 100a%= 4528 -3600 = 928. Encuen-
tren la cifra de las unidades completando la

segunda tabla.

iPara qué valor de b, el término 120b + b? es
mayor que 9287 Esto significa
que la mejor aproximacion, por defecto, a
928, se produce cuando b = 7. Esta es la cifra

de las unidades de la parte entera de la raiz.

Comparacién del
valor numérico de

Valores | Valor numérico de

2
sl 1082 100a? con 4528
1 100 x 12 = 100 100 < 4528
2

Comparacion del

Valores | Valor numérico de nurr:/grliocg de
de b 120b + b? 120b + b?
con 928
0 120x 0+ 02=0 0<928
1
2

2. Verifiguen en su cuaderno que 67 es la parte entera de la raiz cuadrada de 4528 que

mas se aproxima, e indiquen cual es el resto.

3. Trabajen en equipo para calcular la parte entera de la raiz cuadrada y el resto de los (.)

siguientes nuimeros.

a) V2827 b) v5392

4. Resuelvan el siguiente problema.

) V8721

Rosendo tiene 4865 losetas de 10 cm de ancho por 20 cm de largo. Quiere formar

un cuadrado lo mas grande posible, sin tener que cortar ninguna loseta.

a) ¢Cual seria el area del cuadrado?
b) ¢Cuéanto mediria por lado?

¢) ¢Cuantas losetas le sobrarian?

5. Con el apoyo de su maestro, comparen sus resultados y corrijan los errores.
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29. Sistemas de ecuaciones 2 X 2.

Método de suma y resta

Sesion = Para empezar

1 , , .
Luis presentd un examen para Ingresar a un puesto de tra-

bajo y su puntuacion fue 9. El examen tenia 30 preguntas,;
cada acierto le generd 1 punto y cada error le resté 2 puntos.
¢ Cuantas respuestas correctas tuvo y en cuantas se equivoco?
Este tipo de problemas originan un sistema de dos ecua-
ciones con dos incognitas:
x+y=30
xX-2y=9
Para resolver un sistema de ecuaciones como éste, ante-
riormente estudiaste los métodos grafico, de sustitucion y de
igualacion. Ahora conoceras otro método llamado de suma y
resta, de reduccion, o bien de eliminacion. Asi, cuando tengas que resolver un sistema

de dos ecuaciones con dos incdgnitas, podras recurrir al método que mas te convenga.

Reduccidn de incognitas

1. Trabaja de manera individual.

a) Resuelve las siguientes operaciones:

(5a-3b+m)—(-a—2b+3m)=

(7a +4b) — (2a + 2b - 3¢) =

(4x + 8y) + (4x—T7y) =

(-5x + 2y) — (5x - 10y) =

b) Encierra en un circulo la ecuacién o expresion algebraica que es equivalente a la que
aparece en color. Luego, explica en tu cuaderno por qué las otras ecuaciones no son
equivalentes.

2Xx -6y =-8

b6x — by =-24 bx - 18y =-24 6x - 18y =-8
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21x-14y =12 —21x—-14y =84 —3x— 14y =-84

2. En grupo, y con apoyo de su maestro, compartan sus respuestas. Si tienen dudas,
vuelvan a consultar las secuencias donde estudiaron como resolver sumas y restas de

términos semejantes y en las que obtuvieron expresiones equivalentes.

Manos a la obra

3. Trabajen en pareja. En sus cuadernos resuelvan el siguiente sistema de dos ecuaciones

con dos incognitas por el método gréfico.

Ecuacion 1: 3a+ b =22

Ecuacion 2: 4a —3b = -1

a) ¢;Seintersecaronlasdosrectas? ___ ;En qué punto?

b) Por lo tanto, los valores de a y b son: y , respectivamente.

4. Analicen los siguientes pasos del método de reduccion, también denominado de
suma y resta, para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas.
1° Se deben obtener coeficientes simétricos u opuestos para una de las incdgnitas
en las dos ecuaciones, por ejemplo, los coeficientes de b.

Como el coeficiente de b en la ecuacién 1 es +1 y en la ecuacion 2 es -3, se
puede multiplicar la primera ecuacién por 3, de donde se obtiene la siguiente
ecuacion equivalente:

9a + 3b =66

2° Se suman miembro a miembro las ecuaciones y se reducen los términos seme-

Jantes: 93+ 3b = 66
4a-3b=-1
13a =65

3° Se resuelve la ecuacion resultante para obtener el valor de a:

134 =65 ——» a:% — > a=5

4° El valor obtenido se sustituye en cualquiera de las dos ecuaciones originales para

calcular el valor de la otra incognita:

35)+b=22 ——> b=22-15 ———> b=7
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5° Finalmente, se comprueba que los valores obtenidos sirven para hacer verdaderas

ambas ecuaciones:

Ecuacion 1: 3a+ b =22 Ecuacion 2: 4a—3b=-1
3(5)+(7)=22 4(5)-3(7) =1
15+7=22 20-21=-1

22=22 -1 =-1

iLos valores de a y de b son los mismos que los que obtuvieron por el método
grafico?

5. Ahora prueben resolver el mismo sistema de ecuaciones en su cuaderno, pero

buscando coeficientes simétricos de a.

6. Contesten las siguientes preguntas.

a) ¢Como decidieron por cual numero multiplicar los coeficientes?

b) ¢Qué operacidon emplearon para reducir los términos semejantes?

c) ¢Obtuvieron los mismos resultados para ambas incégnitas que cuando se

despejo b?

7. En grupo y con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

Para resolver un sistema de ecuaciones por el método de reduccién, o de
suma y resta, se multiplica una o las dos ecuaciones por un nimero que per-
mita obtener coeficientes simétricos de cualquiera de las dos literales.

Después, se suman miembro a miembro las ecuaciones y se reducen los tér-
minos semejantes. El propésito es obtener una ecuacién de primer grado, o
lineal, con una sola incégnita.

El valor obtenido se sustituye en cualquiera de las dos ecuaciones originales
para obtener el valor de la otra incognita.

Sesion Mas sistemas de ecuaciones
2

(.’ 1. Resuelvan en pareja los siguientes problemas mediante el método de reduccion o de
suma y resta.
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a) Luis tiene una joyeria; hoy vendié 6 pulseras de plata y 5 de oro. Por la venta,

b)

obtuvo $13000. Si una pulsera de oro cuesta cuatro veces lo que cuesta una de

plata, ¢cudl es el precio de una pulsera de cada clase?

¢ Cuales son las incdgnitas de este problema? y

Si x = valor de la pulsera de oro, y = valor de la pulsera de plata, encierren en

un circulo el sistema de ecuaciones que representa el problema.

5x + 6y = 13000 6x + 5y = 13000 5x + 6y = 13000
x+y =4 X+4y="1 4y = x

Expliquen por qué los otros dos sistemas no representan el problema.

i El coeficiente de qué incognita les conviene trabajar?
Resuelvan en su cuaderno el sistema de ecuaciones que eligieron por el méto-
do de suma y resta, y regresen a responder la pregunta del problema.

Comprueben que los valores obtenidos hacen verdaderas las dos ecuaciones.

Dona Lucila tiene un terreno donde cria gallinas y puercos. En total tiene 45 ani-

males. Si la cantidad de patas de todos los animales es 120, ;cuantas gallinas y

cuantos puercos cria dofia Lucila?

Si se representa con x la cantidad de gallinas y con y la cantidad de puercos,
icual de los siguientes sistemas de ecuaciones corresponde al problema? En-

ciérrenlo en un circulo.

X+y=45 X+y=45 x—y=45
dx + 2y =120 2x +4y =120 4x -2y =120

Expliquen por qué los otros dos sistemas no representan el problema.

Resuelvan en su cuaderno el sistema que eligieron usando el método de re-
duccién, también conocido como de suma y resta.
Comprueben que los valores obtenidos son validos para las dos ecuaciones; si

son correctos, respondan la pregunta del problema.

Se tienen dos nUmeros cuya suma es cero. Si al primer nimero se le suma 15, se

obtiene el doble del sequndo. ; Qué numeros son?
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e Encierren en un circulo el sistema de ecuaciones que representa este pro-

blema.
x+y=0 x+y=0 X-y=0
X+2y=15 X+ 15=2y 2x—-y =15

e Es necesario multiplicar una o ambas ecuaciones para obtener los coeficien-

tes simétricos de una de las incognitas? __ ;Por qué?

d) Resuelvan en su cuaderno el sistema con el método de reduccion. No olviden

comprobar los valores obtenidos y respondan el problema.

. Comparen sus resultados con otra pareja. Si tienen dudas en algunos de los pasos del

método de reduccién, revisen en el grupo, apoyados por el maestro, el trabajo hecho

en la sesion 1.

Para terminar

Mas problemas con sistemas de ecuaciones

. Resuelve individualmente y en tu cuaderno el siguiente sistema de ecuaciones por

el método de suma y resta.

Ecuacion 1: 5x -2y =9

Ecuacion 2: x + 2y =9

a) ¢Es necesario multiplicar alguna ecuacién para obtener coeficientes simétricos

de algunaliteral? _____ ;Por qué?

b) Comprueba que los valores obtenidos cumplen con las ecuaciones.

. En grupo, comparen sus resultados. Si hay alguna diferencia, revisen sus procedi-

mientos, analicen a qué se debieron y corrijan si es necesario.

. En equipo resuelvan el siguiente sistema de ecuaciones por los cuatro métodos que

estudiaron (gréafico, de sustitucion, de igualacion y de reduccion o suma y resta).

L
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Ecuacion 1: 5x + 4y = 26
Ecuacion 2: x+ 2y =10

a) ¢Cual método les resulté mas conveniente para resolverlo?

Justifiquen su respuesta.

4. Observen el recurso audiovisual Método de suma y resta, otra opcion para resol- <@.’
ver sistemas de ecuaciones para que puedan comparar los cuatro métodos que han

aprendido.

5. En equipo, analicen los siguientes problemas. Decidan qué método les parece mas <->
adecuado y expliguen por qué. Después, resuelvan en su cuaderno el sistema de
ecuaciones y anoten la respuesta de cada problema.

a) Lasuma de las edades de Ednay Juan es 82. Edna es mayor que Juan por 18 afios.

Edad de Edna:
Edad de Juan:

b) El museo de la caricatura tuvo 440 visitantes el dia de hoy (hombres y mujeres).
. . 3 .
Sila razdn entre hombres y mujeres es de 5, (cuantos hombres y cuédntas mujeres
asistieron?

Hombres:

Muijeres:

c) Si se suma 7 al numerador y al denominador de una determinada fraccién, se

obtiene la fraccion % Si se resta 2 al numerador y al denominador, se obtiene la

fracciéon % ;cudl es la fraccion original?

6. En grupo y con ayuda de su maestro, comparen sus resultados y los métodos que
utilizaron en cada equipo. Escuchen y analicen los argumentos de cada equipo para

justificar la elecciéon que hicieron.

7. Utilicen el recurso informético Métodos de resolucion de sistemas de ecuaciones 2 <|:]]>
para resolver otros problemas que implican un sistema de dos ecuaciones lineales de

dos incégnitas y continuar aplicando los métodos de resolucion.
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30. Relacién funcional 2

Sesién Para empezar
1

Cuando oprimes el interruptor de la luz, se prende o se apaga el foco.
Esto se debe a un sistema de ingenieria eléctrica que se construy6 a partir

de calculos complejos.

La imagen muestra un circuito basico al que se le aplica voltaje con
una pila; el circuito estd formado por una resistencia y un foco pequefio.
La cantidad de corriente que pasay que permite que el foco se prenda sin

fundirse depende del voltaje y de la resistencia. i Como es esta dependencia?,

;tendra que ver con la variacion proporcional?, ;sera directa o inversa?

En esta secuencia estudiaras este y otros fendmenos de la fisica sobre
los diferentes tipos de variacion a partir de sus tablas, graficas y expresio-

nes algebraicas.

Manos a la obra

A mayor velocidad, menor tiempo

1. Resuelvan en equipos las actividades de la siguiente sesion.
Bruno viajara en carretera de la Ciudad de México a San Luis Potosi. La distancia
entre ambas ciudades es de 417 km, aproximadamente. La siguiente tabla repre-
senta la distancia que Bruno recorre hacia algunos puntos intermedios por los que

pasara. Complétenla y ubiquen los valores de la distancia recorrida (x) y la distancia

que falta recorrer (y) en la grafica.

Tabla 1
Lugar al que . , San Juan del Pedro ) San Luis
llegara iepe]iet o Rio Escobedo Queretaro Potosi
Distancia
recorrida en 76 131 174 205 417
km (x)

Distancia que
falta recorrer
en km (y)

Escriban una expresion algebraica que relacione los valores de las variables.
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y Gréafica 1

450

400 _4

350 Dato interesante
300 La gegerac}énI de
energia eléctrica
250 inicié en México
en 1879 en Ledn,
200 Guanajuato, con la

planta generadora

150 de la fabrica textil La
Americana.
100

50

X
50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600

2. Algunos aspectos que también se pueden analizar a partir del viaje que Bruno realiza
son: el tiempo que tarda en llegar de acuerdo con la velocidad promedio a la que
circule en su recorrido y la distancia que recorre en diferentes momentos conside-
rando una velocidad constante. Completen las tablas 2 y 3. Tracen en su cuaderno
las gréficas correspondientes.

Tabla 2

Considerar distancia constante de 417 km

Velocidad

. 40 km/h 80 km/h 90 km/h 95 km/h 110 km/h 120 km/h
promedio (v)

Tiempo en

horas que

tardara en
llegar (t)

Tiempo que hara en horas (t) vy 7 vy 1 2 3 4

Distancia recorrida (km) (d)

a) ¢Qué sucede en cada grafica cuando se acerca al origen?

Gréfica 2 Gréfica 3

b) Escriban una expresién algebraica que relacione las variables en cada caso.

Expresién algebraica 1 Expresién algebraica 2
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3. Comparen sus respuestas y las graficas que hicieron con las de sus compafieros.
Revisen que las expresiones algebraicas que obtuvo cada equipo sean iguales o equi-
valentes en cada caso y contesten en su cuaderno las siguientes preguntas.

a) ¢La grafica crece o decrece? Si ocurre, jen qué intervalos?

b) Si hay mas de un intervalo en que crece o decrece, ien cudl es mas rapido?
C) ¢La grafica corta alguno de los ejes? ;Cual y en qué punto?

d) ;Qué significado tiene esto en el contexto de la situacién que representa?

e) ¢Cual es la relacion que describen en cada caso? ; Co6mo lo supieron?

4. En grupo y con ayuda de su maestro, comparen sus respuestas. Después, lean la

siguiente informacion.

La grafica que corresponde a una relacion de variacién directamente proporcional es una

linea recta que siempre pasa por el origen.
a) La expresién general que representa una variacion directamente proporcional es: y = kx.
La grafica de una variacién que es inversamente proporcional es una curva que se llama

hipérbola.
b) La expresién general que representa una variacién inversamente proporcional es: k = xy.

(@.) 5. Utilicen el recurso audiovisual Tablas, expresiones algebraicas y graficas para conocer
otros ejemplos que les permitan comprender la forma en que se vinculan estas tres

representaciones para analizar qué tipo de variacion existe entre dos variables.

Sesién Circuito eléctrico
2
1. Trabajen en pareja. El siguiente esquema pertenece a un circuito eléctrico basico.

e La pila aplica un voltaje que provoca que la corriente eléctrica circule alrededor de

Corriente un circuito.
e La resistencia se conecta al circuito para cambiar la intensidad de la corriente
| 3 eléctrica.
2 E = e La resistencia del circuito se mide en ohmios, y la corriente que circula por el cir-
. - +~
= _ R%) . .
9 g cuito se mide en amperes.
En un circuito con una resistencia (R) de 15 ohmios se aplicaron diferentes volta-
jes. Al medir la corriente eléctrica se obtuvieron los siguientes resultados. Analicen la

relacion entre voltaje (V) y corriente eléctrica (I), y completen la tabla.

Voltaje, V (en volts) 10 15 20 25 32 45 V

Corriente eléctrica, | (en amperes) 150 | 225 | 300 | 375




